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Alegerea delà Arad. 
; Arad, 11 Iunie n. 

Megeröa. delà Arad începe să arunce ,va-
tot mai largi în ţara întreagă. In jurul a-
ei alegeri se concentrează tdate energiile 
idelor militante politice din Ungaria. Par-
muncei naţionale vrea să dovedească 
această 'allegere, c ă ţara îl urmează,' că 
este cu contele Ştefan Tisza. Iar parti-
opoziţioniste îşi adună forţele spre a da 
nţitoare lovitură noului ministru preşedin-
prin el întregului sistem de guvernare 'a 
, ce eârmuiesc astăzi statul ungar. 

In două 'articole anterioare noi ne-am spus 
totul referitor la criza guvernului şi la 
guvern. Ne-am precizat punctul de ve-

; faţă de noul premier contele Ştefan Ti-
şi astfel am putea aştepta liniştiţi desîăşu-
;a niai departe a evenimentelor, îndeosebi 
putea păstrai cea mai impasibilă ţinută în 
celor ce se vor întâmpla din prilejul ale-

i delà Arad. 
Se ştie însă că Aradul are aproape 10 mii 
ocuitori români. Sute de Români sunt ale-
ori în 'aicest oraş. La toate alegerile aceşti 
nani sunt obiectul predilect al precupeţilor 
itorali şi astfel este o chestie de cea mai 
re gravitate politică pentru noi ca punctul 
ru de vedere să fie bine fixat, să fie bine 

toscut atât fraţilor noştri Români din a-
t oraş, cât şi taberelor politice, cari se pre
sse a-şi măsura puterile din prilejul marei 
te electorale, ce se va da în curând în ju-
uraelor din casa oraşului nostru. 
Va trebui să desluşim din acest prilej si

tuaţia partidului nostru naţional şi datorinţa 
fiecărui Român, ce ţine să fie privit ca om de 
omenie şi Român cinstit din partea fraţilor 
săi, mai vârtos pentru motivul, că la alege
rile din urmă, atât cele din 1910, cât şi altele 
mai înainte, lipsise cu desăvârşire o temeinică 
orientare a alegătorilor români din Arad şi 
astfel a putut să se întâmple, că nu numai 
alegători din pătura analfabetă a societăţii 
noastre române de aici, ci chiar bărbaţi cu 
situaţii şi de altfel Români cu bune sentimente, 
s'au pretat la procedeuri, cari în urmă au 
fost regretate de toţi. Au votat unii cu guver
nul, alţii cu opoziţia şi iar alţii hulind pe cei 
dintâi au observat pasivitatea. 

La un partid bine organizat şi disciplinat 
asemenea încurcături sunt imposibile. Ele sunt 
pentru noi, fără îndoială, prea dureroase. Va 
trebui deci să încercăm de cu vreme orienta
rea fraţilor noştri de aici. 

In doi numeri din urmă ai acestui ziar s'a 
dat deja avizul, că la alegerea de deputat die
ta!, iminentă în Arad, Românii, cari ţin la 
cinstea lor de Români, vor trebui să observe 
cea mai absolută pasivitate. Ne vom lămuri. 

înainte de toate trebuie să fixăm aci încă 
odată cu toată tăria adevărul că toate parti
dele politice parlamentare ungureşti au ca 
temeiu al programelor lor înfiinţarea statului 
naţional maghiar, care va să zică nimicirea 
etnică a tuturor popoarelor nemaghiare din 
ţară. Nu filosofăm, nu încercăm teorii argu
mentate cu armatura ştiinţelor politice ori 
sociale, ci întrebăm simplu de tot şi lapidar: 
este oare Român de omenie acela, care prin 
votul său aderează la afirmarea dreptului ni-
micirei sale proprii? Un Român conştient poa

te să-şi dea votul său pentru candidatul ori
cărui partid politic parlamentar unguresc de 
astăzi? Şi nu simte oare fiecare Român con
ştient datorinţa sa elementară ca să informe
ze şi să lumineze pe fraţii săi mai puţin con
ştienţi asupra unicului răspuns ce se poate da 
acestei întrebări? 

Se va face poate încercarea a ni se răs
punde că şi alte daţi Români foarte vrednici 
şi luminaţi în deplină cunoştinţă a situaţiilor 
şi-au dat votul lor uneori pentru guverna
mental, alteori pentru kossuthist. Răspundem 
foarte simplu acestei încercări, că greşala nu 
justifică persistenţa în greşală. Consilium mu
tare in melius — este datoria omului înţelept. 

La alegeri generale nu este tocmai exchis, 
ca partidele cele mai eterogene ca program 
să încheie vremelnice compromisuri pentru 
salvarea umor situaţii favorabile partidelor, 
ce s'ar înţelege, fără a risca o hotărâtoare 
schimbare a echilibrului de puteri între ace
lea partide. A încercat câteodată asemenea 
compromisuri chiar şi partidul naţional ro
mân. Compromisurile sunt admise, ele sunt 
justificabile, adeseori foarte folositoare unora 
şi altora, compromisurile partidului naţionai-
iromân însă totdeauna au eşuat. Ele n'atu pro
dus întărirea, ci slăbirea partidului. 

La alegerile parţiale însă compromisurile 
de felul celor indicate sunt curată absurditate. 
Partidele luptătoare ia Arad ce contravaloa
re poiitică ar putea oferi partidului naţional 
român pentru sprigimri acestuia? Chiar bu

năvoinţă să fie, n'au ce oferi, căci noi nu a-
vem acum candidaţi, pe cari în schimb ni i-air-
putea sprijini unul ori altul dintre partidele 
combatante. 

Din literatura italiană. 

Seară de lună. 
Anyiolo Silvio Novaro. 

-„....şi să mă întrebe: cine este stăpânul 
a?... A, ha! bolnavul delà Bel Riposo, cela ce 

într'un jelţ, lângă fereastră.... Bolnav de ini-
, nu e aşa? Ian spune-mi: este adevărat că 

te divorţat, şi că a fost ofiţer? Şi fata ceia aşa 
frumoasă, cine este? Fiica sa, nu este aşa? 

rácuta!..." 
— Te rog, Assunta, taci! 
— Cum or fi aflat toate lucrurile acestea?... 

urmară bătrina servitoare. 
Fata făcu un gest de durere: nu putea sa 

ăi auză că i se vorbeşte de aceste lucruri, căci 
se părea că simte în piept, inima tatălui său 
iată în două, imposibil de suportat. Cu atât mai 
uit, cu cât astma silea pe bolnav să stea în-
lis în casă, şi dânsul, în fundul ochilor avea o 
vire ce părea că spune că se obicinuise cu 

mia, că se obicinuise cu ideia supremă. Şi ideia 
easta îi punea în privire o rază de dulceaţă, 
îmblânzea uitătura înseninându-i-o, şi îi dă-

Ba glasului modulări delicate. 
Fata nu mai putea să rabde tortura îndoielii: 

înfrigura dorinţa de a şti adevărul, de a cu-
oaşte realitatea, de a o privi drept în fată, ori 

de spăimântătoare ar fi fost, cu ochii ei arşi 
e plâns. 

— Doctore, te rog să-mi spui adevărul. Te 
og... nu mai sunt copilă, pot să ştiu... 

Se îngână, cu mâna pe clanţa grilajului, fără 
să aibă curajul să-i deschidă. Şi cu capul în jos, 
aşteptă ca o victimă. 

— Ce să-ţi spui, domnişoară? 
Şi ochii doctorului căutau lung spre cotitura 

stradei, ca şi cum ar fi vrut să scape de răspuns. 
Fata se întoarse în casă, mai perplexă şi mai 

consternată. îşi înghiţea lacrimile, şi după ce-şi 
făcea iar o faţă veselă şi nebunatică, intră în 
odaia bolnavului. Gazeta, cartea deschisă, erau 
lângă el, pe scaun; iar în fotoliu, bolnavul a-
ştepta, cu manile slabe pe genunchi, pe când o-
chii rătăceau dincolo de arbori, pe pustiul mă-
rei şi al cerului. 

Fata începea iar să citească. Glasul ei me
lodios răsuna în odaie. Vorbele cădeau una du
pă alta, se topeau, trezeau imagini, viziuni, a-
mintiri: trecut ce renaşte, ce înmugureşte... 

Bolnavul zimbea. Din când în când, fără să-şi 
întoarcă ochii din zare, ridica o mână şi căuta 
capul fetei. 

Glasul ei slăbea din ce în ce: ostenise. 
— Destul, odihneşte-te puţin. Du-te în gră

dină. 
Fata nu voi. Rămase tăcută, gândindu-se la 

ceea ce citise, sau negândind la nimic, cu mâ
na bătrînului în manile sale, până ce noaptea a-
coperi totul cu întunerec. Şi atunci, o cuprinse 
tristeţea. Un clopot ce suna rar, o stea ce stră
lucea sus, apusul ce roşia cerul printre brazi, 
totul, totul aducea o notă lugubră, adăoga una 
peste alta, notele de tristeţe. 

Bolnavului îi era milă. 
— ....ce viaţă duci, Bona! 
— Tată! 
— Cine ar fi zis, acum patru luni! Iti aduci 

aminte? Iţi aduci aminte de luna lui Septem
vrie? ...De muntele poleit de soare, la ceasul 
ăsta... Şi de biserica Capucinilor, ce se oglin
dea în Po... Şi fluviul Po, ce aluneca blând la 
vale?... 

Pumnul bătrînului, căzu pe braţul jeltului, ca 
şi cum ar fi vrut să zdrobească trecutul. Fata 
tresări. 

— Tată! 
— Spune-mi, Bona, îti sunt o greutate, nu 

este aşa? Spune-mi, trebuie să-mi spui, fără să 
mă minţi. 

Plecată pe pumnul cela, pe care-1 uda cu la
crimi, fata protesta, cu vorbe întrerupte. 

— ....Atunci făgăduieşte-mi că o să-mi spui, 
când ti-o fi o greutate; vrei? Să nu aştepţi 
ca să bag eu de seamă. 

— Da, tată, da. 
Şi rîdea. Printre suspine, rîdea, şi după 

ce aprinse lampa.părea că şi odaia râde. 

Trecuse iarna. In odaie pătrundeau acum a-
dieri dulci, brădişul se umpluse de parfumuri si 
de pasări. Delà fereastra deschisă, bolnavul as
culta cântecul păsărilor; se uita la arabescurile 
desemnate de soare pe aleie, la mugurii brazi
lor, cari în fiecare zi se ridicau câte puţin spre 
cer, sau la norii albi, grămădiţi pe cerul alba
stru. 
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Promisiuni mărunte însă, referitoare la 
sprijinul unor persoane ori chiar lai unor insti-
tuţiuni, nu au absolut mici o însemnătate sub 
•raportul tacticei partidului nostru national. 
Partidul naţional nu luptă pentru licenţe de 
crâşme, nici pentru graţia vre-unui inspector 
de scoale, nici pentru favorul vre-unui direc
tor delà banca austro-umgară, partidul naţio
nal luptă pentru libertatea naţională a popo
rului român din Ungaria şi Ardeal şi cine pen
tru considérante de valoarea celor înşirate 
mai sus .prin votul său întăreşte partidele un
gureşti duşrrfaine de moarte libertăţii noastre 
naţionale, acela săvârşeşte păcatul spurcat ăl 
trădării de neam. 

Se vorbeşte de partidul socia'l-democrat 
şi îndeosebi ni se aduc svonuri despre candi
datura dlui Jászi Oszkár, un «avant ungur, 
care cu tot dreptul se bucură de distinsele 
noastre consideraţii, chiar de iubirea noastră. 
Trebuie să 'regretăm însă din tot sufletul, că 
justele noastre aspiraţii naţionale nu le ve
dem acceptate nici de partidul socîal-demo-
crat, nici de mult respectatul cerc al sociolo
gilor maghiari. Câtă vreme partidul social-
democrat din Ungaria se asociază partidelor 
opoziţioniste maghiare pentru eluptarea re
formei electorale cu scopul de a păstra supre
maţia rasei maghiare in statul acesta, câtă 
vreme d. Jászi Oszkár şi simpaticii săi tovarăşi 
în propganda ştiinţelor sociologice susţine câte
va drepturi pe seama limbei noastre româ
neşti pentru motivul ştiinţific, că ajunşi ast
fel la o cultură rrfaii superioară cu atât mai 
uşor ne vom maghiariza: orice aderent cin
stit al partidului naţional român nu-şi va afla 
locul în tabăra sprijinitorilor partidului so
cia'l-democrat ori în cea a dlui Jászi. 

Tuturor acelora deci, cari au cuvânt în 
afacerile Românilor din Arad, le revine înalta 
datorie de a lumina pe aceşti Români şi a-i 
face să înţeleagă, că votul lor pentru unul ori 
altul dintre candidaţii cairi vor lupta pentru 
mandatul de deputat al oraşului Arad, va fi 
cuvântul lui Iuda, -care a vândut pe ttristos 
pentru arginţi. 

Pentru informarea străinătăţii. — Un memo
riu despre suferinţele Românilor din Ungaria. 
D. Mircea Rassu Şirianu, colaboratorul nostru 
din Paris, a avui zilele acestea mai multe între
vederi cu câţiva bărbaţi politici şi publicişti fran
cezi, cărora le-a expus foarte pe larg, cu toate 
lămuririle necesare, suferinţele pe cari le îndură 
Românii de sub stăpânirea ungară. D. Russu Şi
rianu a comunicat cercurilor politice franceze, 
în traducere franţuzească, interesantul articol al 
dlui deputat Alex. Vaida-Voevod despre alege
rea din cercul Sosea, explicând bărbaţilor poli
tici francezi cu deamămntul barbarul regim po
litic şi mai ales nedreptul sistem electoral din 
Ungaria. 

Cercurile franceze au primit cu simpatie ex
punerile dlui RussU'Şirianu şi şi-au exprimat 
mirarea de ce Românii din Ungaria nu fac o 
propagandă măi intensivă pentru ca doleanţele 
lor să fie cunoscute şi în străinătate, mai cu 
seamă de cătră lumea cultă care se interesează 
de soartea naţiunilor asuprite. Abuzurile săvâr
şite la Sasca şi descrise cu multă putere de con
vingere de d. Vaida-Voevod, au făcut o impre
sie adâncă asupra bărbaţilor politici francezi cari 
credeau în mare parte că regimul din Ungaria 
este unul din cele mai liberale. 

Aflăm că d. Siriana a redactat în limba fran
ceză un memoriu amănunţit despre situaţia Ro
mânilor din Ungaria, memoriu care va fi distri
buit cercurilor politice franceze cari se intere
sează de soartea fraţilor Români. 

Rappresentanza oraşului Fiume nu vreai să re
cunoască limba maghiară. Ziarele maghiare din 
Budapesta sunt foarte supărate pentrucă munici
piul oraşului Fiume nu voieşte să sufere ca şovi
nismul maghiar să se înstăpânească şi în acest 
oraş cu autonomie specială şi să primească în locul 
limbei italiene limba lui Tuhutum. încă astă toam
nă guvernul Iui Lukács a încercat să impună lim
ba maghiară pe teritorul oraşului Fiume şi a îm-
prejurimei lui, ordonând statificarea politiei de gra
niţă de pe acest teritor. Dar municipiul oraşului 
Fiume în frunte cu primarul Francesco Vio cunos
când adevărata intentiune a guvernului Lukács 
condus de şovinismul maghiar a pus îh vedere o 
rezistentă extremă împotriva acestei statificări, în
cât guvernul ungar a trebuit să renunţe la execu
tarea planului său de maghiarizare a teritorului 
Fiume. Acum se anunţă că şovinismul maghiar în
cearcă pe altă cale să impună limba maghiară fiu-
menilor. E vorba anume că în noua procedură civilă 
ce se elaborează de prezent în ministerul de justi
ţie să se iee şl dispoziţii referitoare la impunerea 
limbei maghiare la judecătoriile din Fiume unde 
până acum limba oficială era cea italiană şi cores
punzător numărului populatiunei croate se admite 
şi cea croată. i 

Ziarul „Voce del Popolo" într'un număr 
îndeamnă la luptă şi rezistenţă comună pe ( 
şi Italienii din Fiume împotriva acestei noui 
tive a guvernului ungar. , ţ 

Din cauza aceasta ziarele şoviniste din i*u 

pesta varsă foc de mânie că Italienii şi CroafS^ 
Fiume ascultă de glasul ziarului italian şi nu i** 
să se maghiarizeze. i< 

* lis 
Apucăturile mangriştilor. într'un număr a o c 

stui ziar adusesem ştirea, că călugărul tnh 
delà Orade are intenţia să scoată un ziar al Í 1 

Orade. Mangriştii, aşa pe ascuns, răspândesc! ' 
tre românii lesne crezători minciuna, că şi. ol1 < 
absolut onorabili, cum e d. Lucian Bolcaş, îs' 
angajat colaborator la acel ziar. Vestea acm 
mincinoasă se lansează cu scopul perfid de ar 
zenta pe călugărul delà Orade ca având îniut 
rea şi a unor bărbaţi neîntinaţi ca d. L. Bolca&ţi 
atunci am declarat însă, că o asemenea pree 
nere chiar e o insultă la adresa celui vizat. P^e 
acum confirmarea aserţiunii noastre. De fa \ 
Lucian Bolcaş ne scrie, că svonul acesta îl s&j 
şte de inzultă Ia adresa sa şi dă în privinţa Z i 

sta cea mai categorică desmintire. Se dă 
deci din nou o mârşavă apucătură a mangri^ 

* > 1 

Copoii Hajdudoroghului se pun iarăş r 
cru.. Jertfele pe cari ni le reclamă blăsf ' 
Hajdudoroghului par a «ie înmulţi pe zi ce -
ge. Astfel d. avocat Dr. Romul B o i lă di^ 
ciosâumărtin a fost citat înaintea unui stn-
reprezentant al ideii, un „strajameşter" dL 
liţie care i-a luat — cum s'ar zice „intef* 
toriu" — dlui Boilă cu privire la deciziuni.( 

duse de comisia de 50 ex-mfeă de congresir 
manilor grec'o-catolici ţinut în Alba-Iullia.^ 
Boilă a spus atâta cât a ştiut şi cât a fos, 
blicat şi în ziarul nostru la timpul său, af 
că comisia a fost exmisă pentru executare;* 
târârilor aduse în congres, apoi că datorin* 
cdstei comisii a mai fost de-a lupta cu 1 1 

mijloacele Ilegale în contra ştirbirii integr 
teritoriale a provinciei metropolitane gr. csp. 
Alba-Iulia şi Făgăraş, precum şi în contr 1 

fiinţărei episcopiei de Hajdudorogh. A mP 
isionat d. Boilă, că comitetul a ţinut mai # 
şedinţe, dintre cari la una a luat parte şi d*̂  

Acesta e rezultatul interogatoriului ir1 

dlui Boilă de cătră micul satrap. Că ce ~ 
vreau şi cu asta satrapii noştri pângăritoi1. 
biserici o poate vedea ori cine. încătuşare^ 
obezi a eroicului părinte Murăşan şi a bra*3 

lui credincioşi într'un unod barbar, demn d« ' 
baticele popoară ale Turanului, ne clarific5 

vârf şi îndesat. 11 

— Ce frumos este, suspina dânsul, dar eu 
mă sufoc. 

începuse o ploaie torenţială: apa biciuia bra
zii, bătea în geamuri, se grămădea în burlane, 
năpădea şi ţîşnea peste tot. 

Tatăl şi fica, lângă fereastră, ascultau cum 
plouă. Sgomotul era aşa de mare, încât nu au
zise clopoţelul delà poartă. Văzură numai pe 
Assunta alergând spre poartă, şi întorcându-se 
cu cineva, sub umbrelă. 

— Cine-o fi, acel nenorocit? zise Bona. 
In antreu, se găsi în faţa unui tânăr, care-şi 

cerea iertare: l'apucase ploaia pe stradă, de
parte de casa lui, şi sunase la cea dintâi vilă, ce 
găsise în cale. 

Şi scuturîndu-şi apa de pe haine, rîdea, cu 
•faţa aprinsă, cu dinţii albi. 

— Voiţi să pui să aprinză focul? Sunteţi ud 
până la piele... 

— Nu, mulţămesc. 
Se uită afară: ploaia se domolea, se oprea. 

Printre nori, o bucată albastră dè cer se vedea 
ca un ochi enorm. îşi luă cărţile ude, pe cari la 
pusese pe masă. 

— O să vă apuce iar ploaia!... Cel puţin, 
luaţi umbrela aceasta!... 

A doua zi, ,1a aceiaş oră, auzind clopoţelul 
sunând, fata alergă uşoară pe aleia pe care din 
nou soarele desemna arabescuri, sărea sprintenă 
când deschise portiţa, îl văzu cu umbrela ce-i 
împrumutase, şi cu un buchet de trandafiri. 

— Pentru tatăl d-tră. îmi daţi voie? 
— Oh, ce frumoşi trandafiri. 
Şi-şi vârî faţa în flori, respirând tare, parfu

mul lor. 
Studentul surîdea, şi se făcuse şi dânsul roşu. 

Pe urmă se închină. 
— Mulţămesc! Mulţămesc! strigă fata în 

urma lui. 
De atunci, ori de câte ori auzea clopoţelul, 

tresărea şi i se părea ea-1 vede, dincolo de gri
laj, surâzând cu cele două şire de dinţi albi, 
roşu la faţă; sau uitându-se lin jos şi răsucin-
du-şi mustăcioara, ca în ziua de ploaie. 

Alerga la poartă, zicându-şi în gând că este 
o proastă — şi când vedea că sunase împărţito-
T'ul de scrisori sau lăptarul, al cărui câne lătra 
şi sărea pe dânsa, îi părea rău. iGudulările câ
nelui o iritau; salutul împărţi torului, o supărau 
ca o obrăznicie vulgară. 

Ii venea să plângă. Se închidea îm odaia ei 
şi se uita în oglindă, cu teamă. Oglinda zicea 
că nu... Şi totuşi cineva îi murmurase că da, la 
ureche, că era frumoasă... Unde? Când? 

Serile erau umezi şi dulci, pline de stele, de 
pace, de melodii. 

— Bona, dece nu te duci puţin să te plimbi? 
Dânsa ieşea şi se pierdea în întuneric, pe 

ateie, până la parapetul ce da pe şosea. Şoseaua 
pustie, murmurul măirii, clipele de tăcere, imen
sitatea înstelată, îi măreau tristeţea. 

Şi se întorcea iar lângă bolnav, cu sui 
spăimântat. u 

Dar într'o seară, tresări zărind o umbra3 

lângă zid. La sgomotul prundişului, uimtor2 

mişcă: \ 
— Bună seara, domnişoară. 
Era dânsul! | 
— Şi tatălui d-voastră, cum îi este? -, 
Dânsa spuse, vorbi de tatăl său şi de dş 

'de lucruri grave şi de fleacuri, cu fraze \ 
întrerupte, dezordonate, cari o trădau: ni 
în stare să se abţie. ţ 

Pe urmă tăcu. 
Dânsul, de jos, dânsa de sus, ascultară t 

raţia mării, se uitară cum se pleacă luna > 
apus, dincolo de munţi, cercetând cerul 5-
teietor de stele. 

— Carul mare... Carul mic... Casiopea...-

menii... 
Studentul le ştia ca'n carte. Bona nu, st_ 

pacea. Şi rîdea, eu gâtul întins, cu faţa hi 
Trebuia să se mulţămească, mumai să le ' 
aşa, grămadă. 

— Tăcere şi religie, nu sunt oare acela! 
cru? — zise dânsul cavalereşte. 

Şi ca opoziţie, povesti de un prieten ah 
admirator sgomotos al Naturel, care, noa, 
ieşea din casă şi cânta cu flautul. Nimic <n\ 
mai ofenzător ca fluieratul acela strident, îi 
cerea impresionantă a nopţii... Acest amic 
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iţele Ştefan Tisza. 
De v. c. o. 

ii i 

c 

I pentru moment ne-am putea izola de 
] tul dragostii de neam, am fi datori ade-

i să recunoaştem nrajestaticul amestec 
fie conştientă şi de luptă cu capu a 
care o reprezintă acest Muciu Scevola 

ismului maghiar. 
jcraţia familiei Tisza a fost smulsă delà 

3 in curajul şi atrocităţile unui om îmbă-
technica guvernământului, care a în-
a trecut peste toţi. iprin voinţa de ac-
a cărei afirmare a sdrobit şi a netezit 

s s'a ivit în caile. 
djman Tisza moare dupăce a guvernat 

ria zeci de ani, ca nime altul, dupăce 
cfit glorie din atributul „sdrobitor de na-

i" — ca să lase familia ridicată la rang 
şi stăpână pe miile de jugăre scoase 

:,iprin irigaţiile statului din mocirla zisă 
áp." 

•Pirul, de ipe vremuri, acum contele Şte-
za a crescut în vigoarea şi totodată in. 
ania germană — la şcolile şi în practica 
ania. Inzertrat cu facultăţi intelectuale 
or distinse — sosit acasă şi-a impus 

emă să servească mai pătimaş decât 
interesele de clasă ale aristocraţiei ma-
iposesoara puterii tradiţionale însă a-

Jânjenită prin cheltuielile fără socoteală, 
i cărora moşiile lor ajung ori au ajuns fie 
i financiare resp. jidoveşti, fie în arânzi. 
an Tisza îti lasă impresia că nu e multu-
origmea rangului său de conte. Vrea să-1 

Jească de nou ori cel puţin să-1 justifice 
1 pte şi iprin a se prezenta de cel mai ra-
{' xponent al acelei aristocraţii, căreia îi a-
1 ! în urma recompensării tatălui său şi nu 
* a trecutului istoric. 
I feJ ca şovinismul oricărui transfug al ori-

leam — aşa şi Tisza e cel mai primejdios 
r agresiv apărător al privilegiilor aristo-

— pentru care e gata să-şi facă din sfâr-
ieţii sale — moarte de martir national. 

Lfcnurrrrle sociologilor, lupta economică şi 
ri înţa ficărui cetăţean cinstit, că aici în ţa-
ji filegiile au încetat numai pe hârtie — lup-
j nizuintele mulţimii, căreia i se deschid 

— toate aceste nu sunt decât zorile, ce 
„j igropa ca mâne neagra noapte a puterii 

ismului istoric, ai cărui membrii nu-şi cu-
razdele din a căror producţiune risipesc 

© e 

ta 
? na 
1 ! ma 

,t 

e.an sute şi milioane! 
nţii şi baronii din naştere, urmând tradi-
laristocratice, nu se plictisesc cu studiul 
ervări'le acestor fenomene. Budapesta, 

Viena, Parisul, cu orfeele şi plăcerile lor nu le 
îngăduie să se neliniştească cu astfel de „ba
gatele"... 

Contele Ştefan Tisza — poate din motivele 
spuse aici — şi-a luat timpul necesar studiului 
şi a găsit că stăpânirea privilegiilor aristocraţiei 
tradiţionale e grav ameninţată. 

Ajuns fanaticul orb al datoriei de-a apăra şi 
mai ales de-a salva prepotenţa feudalismului •— 
contele Ştefan Tisza, încă în urmă cu zece ani 
şi-a făcut drum până la scaunul prezidiului mi
nisterial. 

Cei cu latifundiile nu l'au înţeles, mulţimea 
l'a urât şi urmarea a fost că Ştefan Tisza a că
zut delà guvern atât de ruşinos — ca nime 
altul. 

Anii de aşteptare, după ruşinoasa cădere au 
alimentat în sufletul acestui fanatic tipic toată 
ura şi toată cutezanţa omului patologic, convins 
de sfinţenia., sui generis a idealului său. 

Păcatele coaliţiei ajunse şi scoasă delà gu
vernământ, laşitatea inerentă desorientării şi 
analfabetismului masselor şi vânătoarea mize
rabilă a geşeftarilor mari şi mici — au oferit tot 
atâtea prilejuri şi îndemnuri pentru o nouă pro
bă a drumului patologic prin obligamentul neno
rocit ce şi-a impus. 

Aşa putem să înţelegem actele acestui om 
ca şef de partid, ca prezident al camerei depu
taţilor şi acum ca nădejdi de acţiune în scaunul 
prezidiului ministerial — ce i-a încredinţat laşi
tatea Vienei, formată prin trebuinţa votării mi
liardelor de spese pentru parada militară în con
flictul balcanic şi pentru prolongirea convenţii
lor economice, ce se impun pentru anul 1917... 

Pentru-ca Ştefan Tisza şi acasă să aibă li
niştea necesară luptei sale desperate: porneşte 
tratative cu Românii, menţine legăturile intime 
cu reformaţii, menajează întreprinderi şi bănci, 
impune pe jidanul Vadász—Weisberger Lipot 
ca secretar de stat, formează şi încurajează o 
contra-societate sociologică, scrie alăturea cu 
jidanul Wolfner-Farkas Pál grozăvenii sociolo
gice, în vreme ce crează legea-caricatură a vo
tului universal. 

Acest om, ca ungur feudálist, poate să fie 
tip încunjurat de admiraţia datorită fanatis
mului patologic — dar nu poate să ne fie nouă 
Românilor bărbatul de stat maghiar cu care să 
sfătuim asupra gravaminelor noastre naţionale. 

In urmare se impune lupta, schiţată atât de 
elocvent în articolul „După furtună" publicat în 
numărul de Duminecă a! „Românului" din mă
iestrul condeiu al iubitului nostru Octavian 
Qoga. 

Rolul României in conflictul dintre 
foştii aliaţi. 

Bucureşti, 28 Maiu v. 
Publicăm acest articol datorit unui distins 

membru al corpului diplomatic român, care e-
mite păreri noui şi personale: 

Răsboiul coalizaţilor contra Turciei nici nu 
este încă definitiv terminat şi cel al coalizaţilor 
între ei, pentru împărţirea prăzii, a şi început 
de fapt. Ne găsim deci iarăş într'o nouă situaţie. 
Aceleaşi chestiuni revin din nou: Ce vor face 
marile puteri? Ce vom face noi? 

S'ar putea zice, că cearta între foştii aliaţi îi 
priveşte numai pe aceştia, deci: izolarea con
flictului şi desinteresarea celorlalţi. Dar aceste 
nu pot fi decât vorbe. De fapt nici în răsboiul 
contra Turciei n'a fost izolare şi nici desintere-
sare. S'a evitat, da, temutul răsboiu european 
între marile puteri, dar acestea nu s'au răsboit 
oare altfel în modul cel mai crîncen între ele? 
Şi dacă nu sunt morţi şi răniţi, nu sunt oare în
vingători şi învinşi? Este deci sigur că nici ma
rile puteri şi nici România nu vor sta indiferente 
nici acum. Răsboiul lor va continua. Unele pen
tru a se menţine în pozitiunile câştigate, altele 
pentru a câştiga pe cele pierdute. România pen
tru a câştiga mai imwlt decât n'a câştigat. Indi
ferentă va sta doar Turcia. 

Rezultatul răsboiului statelor Balcanice con
tra Turciei este oonsideirat ca an mare succes al 
tripleHÎnţelegeri. Părăsirea statului-quo în favo
rul coalizaţilor şi nimicirea aproape totală a 
Turciei europene este o izbândă a triplei-întele-
geri contra triplei-aliante, şi în special, pe de 
o parte, a Rusiei contra Austro-Ungariei, pe de 
altă parte, a Angliei contra Germaniei. Tripla-
întelegere este deci evident interesată să culeagă 
roadele acestui succes. Dacă a sprijinit cu atâta 
stăruinţă pe statele balcanice în contra Turciei 
a făcut-o numai în vederea că acestea, nnite în
tr'o confederaţie, vor forma pe viitor un factor 
politic şi o clientelă economică a Rusiei, Fran
ţei şi> Angliei .contra Austro-Ungariei şi Germa
niei. (Nu atât şi contra Italiei!) Puterile triplei-
înţelegeri au deci cel mai mare interes să apla
neze pe cale pacinieă diferendul iscat între pro
tejaţii lor. Dar reuşi-vor? 

Crearea situaţiei critice între statele balca
nice a fost provocată de însăş tripla-înţelegere, 
căci ea a împins pe aceste state la împărţirea 
tuturor teritoriilor Tureiei-europene. Ea urmă
rea scopul să nu lase nici o poartă deschisă pen
tru tripla-aliantă în Balcani şi dacă aceasta a 
smuls totuşi o făşie pentru o Albanie indepen
dentă, se ştie cu ce jertfe mari a putut obţine 
acest rezultat.Restul însă ur<mează(sau va urma) 
să se adaoge la teritoriile acelei viitoare oonfe-

a asemenea sacrilegii, avea un nume 
de firea sa îngâmfată: se numea.... 

jzind acel nume, Bona a râs. A rîs din ini-
ână la lacrimi. 

3.r mai târziu, an fost lacrimi adevărate, 
vârtea în pat, nemulţămită de conversaţia 
ită ce avusese... Ii era ruşine că rîsese prea 
Acum simţea că se roşea. Cine ştie cât 
costat pe dânsul! Ah! Şi a doua zi, câtă 
dare avea ca să-1 vadă, ca să-i arate că 
te aşa de uşurică! Nu-şi spuseseră nimic... 
spărţiseră fără să-şi zică nimic... Din cauza 
ta, îndoiala îi rodea inima, şi nu putea să 
ă. Şi un câne lătra. Trist lucru; semn 

Şi Bona plângea. Plângea încet, cât putea 
încet, iu palme... 
'a sculat cu ochii roşii. 

Bona, ai plâns. 
Nu, itaită. 
Tu ai ceva... 
Nu, zău. 
Spune-mi că ti s'a urît... 
Tată! 

Nu vreau să te cert, Bona!... Da-mi mâna, 
mulţămesc ! Dar inima ta, vrea să plece... 

a ta, are nevoie să plece... Fără voia ta, 
Fără ca tu să bagi de seamă... De ce să 
i spui?... De ce să mă înşeli... Ah, şi tu, 

Iţi jur, tată. 
roşea, murmura fraze întrerupte, se pleca 

pe manile iui cari tremurau, le strângea la piept, 
plină de tandreţe. 

— Mă crezi? Mă crezi, tată? Spune-mi. 
Şi ca să-i arate că era a Ini, legată de el, cu 

sufletul şi ou inima, începu să-i cetească. Dar 
nu găsea semnul, cetea fraze ce mai cetise odată, 
greşea virgulele şi tonul. 

— Vezi că nu poţi? „ 
Fata lăsă cartea. 
Dreaptă, în fata ferestrei, se uită în zare, din

colo de frunzişul arborilor, la nn punct ce numai 
dânsa ştia. 

Când se întunecă şi' când printre ramuri se 
furişă prima rază de lună, inima începu să-i 
bată. 

Şi porni tăcută şi turburată, fără să mai 
aştepte să-i spuie, fără să-i spuie bună-seara, 
fără să se uite la bolnav, cu frica în suflet ca sa 
nu o oprească cu o vorbă sau cu un semn. 

In şosea, la picioarele zidului, aştepta stu
dentul. 

Seara era limpede. Luna, agăţată d'asnpra 
mării, îşi muia în apă razele sale argintii. 

— Mâne seara, o să fie lună plină... îmi pare 
rău că n'o s'o mai văd niciodată aşa de fru
moasă ca azi. 

— Pleci? 
— Da. 
Pleca la munte. Mama Ini avea nevoie să 

schimbe aerul. Iera cam 'bolnavă. 

— Vream să te întreb, domnişoară, dacă-mi 
dai voie să-ţi scriu câte o carte poştală... 

Mâna dreaptă o ţinea în buzunar. Şovăia. 
La urmă, trase ceva alb: un plic. 

— îmi dai voe? 
— Ce este? 
— Nimic... Versuri. 
— Eşti poet? 
— Nu, din contră... 
La şcoală, nu făcuse nici odată versuri, nu 

fusese în stare. 
Bona snrîdea. Băgase plicul în sân, şi se uită 

iar la lună, care-şi scălda razele argintii J n 
apele mării. 

Deodată, dânsul tresări. 
— Ai auzit? 
— Ce? 
— Un sgomot... a căzut ceva.... 
Bona ascultă, ou inima svâcnind. 
— Aud paşi... paşi cari se apropie, zise. 

Pleacă, te rog. 
Din fundul aleei, ieşi umbra Assuntei. 
— Repede... repede... Domnul!... Domnul 

moare... Sub fereastră... Dumnezeule... De ce l-ai 
lăsat singur?... De ce?... 

Şi sub fereastră, pe brânci, cu braţele întinse, 
luminat de luna oare surîsese la întâlnirea sa de 
dragoste, Bona văzu cadavrul ita/tăilui său. 

/. T. Alian. 
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deraţhmi, deci indirect să se adaoge la puterea 
politică şi economică a 'triplei-înţelegeri. 

Cu aceasta s'a şi precizat atitudinea triplei-
întelegeri. Fiind ameninţată să piardă foloasele 
actiunei sale, va căuta, în primul rând să curme 
pe cale pacinică conflictul dintre foştii aliaţi. 

Tripla-alianţă din contră are tot interesul ca 
blocul balcanic să se spargă, căci numai aşa 
poate eşi din izolarea economică la care se vede 
expusă. Germania şi Austro-Ungaria îşi dau 
foarte bine seama despre situaţia critică ce li 
s'a pregătit. Un conflict între aliaţi ii-ar putea 
da însă iarăş ocazia să recâştige poziţiunile 
pierdute. 

Pentru moment negreşit că tripla-înţelegere 
va căuta să găsească mijlocul ca acordul între 
foştii aliaţi să se restabilească ou menţinerea 
principiului împărţelei totalităţii teritoriilor cu
cerite, să salveze deci integral interesele sale 
cari constau, precum am spus, în stabilirea in
fluenţei Austro-Ungariei şi Germaniei în Bal
cani, a faimosului „Drang nach Osten". Dar da
că nu va reuşi? De partea cui va fi? De partea 
Bulgariei sau de partea Greciei şi Serbiei? A-
ceastă dilemă este rezolvită prin existenţa ani
mozităţii dintre Serbia şi Austro-Ungaria, căci 
tripla-ailiarittă, trebuind să fie contra Serbiei, 

consecinţa firească este că tripla - înţe
legere să fie de partea acesteia şi .a 
Greciei, contra Bulgariei. Prin aceasta s'ar îm
pinge însă tocmai Bulgaria, statul care a dovedit 
vitalitatea cea mai mare, în braţele triplei-alian-
ţe. Această, eventualitate trebuie evitată cu orice 
ipreţ. Ea însă nu poate fi evitată, decât dacă tri
pla-întelegere va face ea însaş concesiuni, prin 
părăsirea principiului împărţirii totalităţii teri
toriilor şi admiţând ca teritoriile contestate să 
formeze o provincie autonomă deosebită — Ma
cedonia autonomă. Este singura soluţiune prin 
care se poate evita răsboiul între foştii aliaţi, 
soluţie care ar mai lăsa chiar perspectiva unei 
viitoare oonfederaţiuni balcanice. Astfel tripla-în
ţelegere riscă să piardă toate foloasele acţiunii 
sale. 

Triplei-alianţe negreşit că răsboiul i-ar .con
veni mai bine căci printr'un răsboiu Bulgaria ar 
putea fi câştigată definitiv şi poate pentru tot
deauna pentru gruparea sa. Totuşi în faţa unei 
propuneri ce ar veni din partea triplei-înţelegeri 
ipentru formarea unei Macedonii autonome, Au
stro-Ungaria, Germania şi Italia este evident 
că n'ar putea şi nu vor ridica nici o obiecţiune. 

Noi credem însă că cea mai indicată pentru 
a lua iniţiativa acestei soluţiuni este România. 
Interesele sale proprii şi poziţia ce ocupă între 
cele două grupări ale marilor puteri îi dau prin 
excelenţă calitatea de a interveni în acest sens. 

Dar Balcanicii? Care va fi atitudinea lor? 
Sârbii şi Grecii vor fi hotărît contra autonomiei 
(motivele le presupun cunoscute), Bulgarii însă 
şi^au rezervat această soluţie ca o ultimă con
cesiune ce ar putea-o eventual face .pentru apla
narea pacinică a conflictului cu foştii lor fraţi 
de arme. Aşteaptă însă ca propunerea să vie din 
altă parte, căci aşa cere forma la acordarea de... 
concesiuni. 

Reuşita iniţiativei ce ar lua-o România, pen
tru autonomia Macedoniei, are deci toţi sorţii să 
isbutească, căci împotrivirea numai a Sârbilor 
şi Grecilor nu contează. Momentul oportun a 
sosit. Totul depinde dacă România va avea cu
rajul să pornească şi destoinicia să ducă la bun 
sfârşit această acţiune, din care poate trage cele 
mai frumoase foloase umorale şi politice. 

M—a. 

Ochiuri de o i i n i , » » 
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Femeile române din România 
pentru fraţii din Ungaria şi Transilvania. 

Bucureşti, 27 Mai v. 
Ieri, Duminecă, a avut loc adunarea gene

rală a societăţii ortodoxe naţionale a femeilor 
române, care este cea de a treia adunare delà 
înfiinţarea societăţii. Cu această ocaziune au 
sosit în Bucureşti numeroase delegate ale filia
lelor societăţii din întrega ţară. 

La orele 10 dim., a avut loc un Te-Deum la 
mitropolie, oficiat de P. Sa T e o d o s i e, epis
cop al Romanului, înconjurat fiind de întregul 
cler metropolitan. 

După terminarea Te-Deumului a avut loc o 
recepţie în palatul mitropolitan. Aci au vorbit: 
I. P. Sa mitropolitul primat K o non , la care a 
răspuns P. S. T e o d o s i e, episicop al Roma
nului. 

Şedinţa a avut loc la orele 3 d. a., în sala 
senatului sub preşedinţia P. Sale Teodosie, e-
piscop al Romanului. 

Dna Zoe Gr. R i m n i c e a n u, casiera co
mitetului central al societăţii face o dare de 
seamă asupra gestiunei financiare pe intervalul 
delà 1 Noemvrie 1912 până astăzi. 

Arhimandritul S c r i b a n, directorul semi
narului central, arată bogata activitate ce so
cietatea a desfăşurat'o până acuma. Constată 
că, în comitetul central ar putea să mai intre şi 
alte persoane în afară de cele existente. In ur
ma acestei propuneri, adunarea generală pro
clamă ca admişi în comitetul central pe dnele: 
C. Dissescu, Bossie, colonel Florescu cât şi pe 
arhiereul Teofil Ploeşteanu. 

Dna Esmeralda general M a n u, expune pe 
larg situaţia în care se găsesc grădinile de copii 
ale societăţii ortodoxe naţionale a femeilor ro
mâne. ) ': >*. 

D. P. G i r b o v i c e a n u arată viaţa apă
sată şi lipsită de libertăţile sfinte unui popor ce 
o duc fraţii noştri de peste munţi. Arată perse
cuţiile suferite pe vremuri de fraţii noştri de 
peste munţi din partea calvinilor şi a catolicilor 
şi acuză pe nobilii de acelaş neam cu ei, cari i-au 
părăsit. 

Propune a se trimite următoarea moţiune 
prin care se protestează împotriva tendinţei Va
ticanului de a maghiariza elementul românesc 
din Ungaria, propunere care se aprobă în una
nimitate. 

MOŢIUNE. 
„Noi, femeile române din capitală şi din ţara 

întreagă, întrunite în adunarea generală ordi
nară a societăţii ortodoxe naţionale, astăzi 26 
Mai 1913. 

1. Constatăm cu cea mai mare revoltă a con
ştiinţă noastre de neam starea politică şi cultu
rală de nesuferit, în care se sbate românimea de 
peste Carpaţi, din pricina persecuţiunilor ma
ghiare. 

2. Constatăm că au străbătut până în inimile 
noastre protestările duioase ale preoţilor şi cre
dincioşilor, ale mamelor şi fiicelor române, pe 
cari jandarmii unguri, fără milă îi aruncă în tem
niţă, numai pentru că-şi iubesc graiul şi legea cu 
tot focul sufletului lor. 

3. Constatăm că atentatul guvernului maghiar 
în contra User ic ei române unite ai cărei credin
cioşi se închină în acelaş grai românesc şi du
pă acelaş rit răsăritean, violează libertatea con
ştiinţei religioase, a conştiinţei naţionale cari 
sunt patrimoniile cele mai sfinte şi scumpe ale 
unu popor şi ale omenirei întregi. 

4. Pornind delà aceste principii cari stau la 
temelia societăţii noastre — înfierăm purtarea 
Vaticanului, care a dat biserica unită a fraţilor 
noştri de peste Carpaţi maghiarizării şi care pare 
că uită de toate libertăţile şi privilegiile de cari 
se bucură biserica şi instituţiile catolice în Ro
mânia. 

5. Trimitem luptătorilor şi luptătoarelor ro
mâne din ţinuturile sătmărene şi bihorene o sa
lutare frăţească de admiraţie împreună cu solia 
deplinei solidarităţi naţionale. 

Facem un apel călduros la prelaţii ambelor 

biserici române din Transilvania şi Ungarii 
dea mâna frăţeşte ca în vremurile lui u* 
şi Suluţ pentru suprema apărare a graiiPn? 
sufletului românesc contra primejdiei /W®CIÍ 

Ne asociem din toată inima la ^Pe^\ne\ 
culturale votat în congresul delà Piatra-K^e] 
cerând bărbaţilor cari stau în fruntea tăkn+a 

expună in auzul lamei întregi adevărul í\g ^ 
mental pentru politica naţională externă, cĵ  ( 

stinele României sunt una cu destinele fi^ 
români de ori şi unde. 

D. profesor universitar Ursa, propunţ 
„soc. ortodoxă naţională a femeilor român »• 
fie reprezentată la congresul femeilor rcP*r1 

din Braşov. Dna Cantacuzino, face eunos'cv50 

persoanele cari vor asista la congres, m? r a 

participa în chip oficial. Dna Davidescu ara u v ^ 
este numai decât nevoie ca societatea or,t<P . 
naţională să-şi trimită (reprezentante la con |° 5 i 
femeilor române . r J 

Dnii A. D. Xenopol, profesor universitj^ c 

D. Buculescu aduc elogii dnei Cantacuzino^ 
zidenta soc. ortodoxe, pentru munca depu$ul< 
tru răspândirea simţământului naţional şi ana? 
dinţei strămoşeşti. 

P. Sa episcopul Teodosie al Romanului 
clară desbaterile închise şi urează societl 
viaţă cât mai lungă şi cât mai' rodnică. Expfub 
dorinţa ca preoţii să ia o parte mai ac t i# e < 

lucrările societăţii. Comunică că în curând »1° 
înfiinţa o secţie în eparhia sfinţiei sale. 

Ne mai fiind nimic la ordine, şedinţa 
di că la orele 6. 

st"' 
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Jurământul miniştrilor. 

Ieri a iscălit Maiestatea Sa denumirea jjj; 
lui guvern, iar azi la orele 10 jum. s'au prezCÍ 
toţi miniştrii la palatul Schöribrunn pentru d ç ' 
nerea jurământului oficial. Mai întâi i s'a luat 
rământul contelui Ştefan Tisza asistând conü" 
Andreiu Csekonics şi ministrul Samuil HC 
După aceea au depus jurământul toţi cei 
miniştri împreună. La actul acesta a asistat c 
tele Ştefan Tisza şi secretarul de stat Vértes 
care a cetit jurământul aii După luarea jurământului Majestatea 
primit în audientă comună pe toţi miniştrii*. 

In numărul de azi a Monitorului Oficiat, 
publică decretul preaînalt, prin care se deL 
meşte noul minister şi tot în acel număr se h 

blică şi autografele împărăteşti despre dim,, 
foştilor miniştri. c 

Autograful adresat fostului ministru pn 
dinte Ladislau Lukács e ţinut într'un ton loi 
cald şi Majestatea sa îşi exprimă dorinţa, t 

d. Lukács să-şi dedice şi pentru viitor act t 

tatea sa afacerilor obşteşti. Foştilor miniştri, 
rényt şi losipovtch li s'a conferit ordinul Cort 
nei de Fer clasa primă. 

Miniştrii demisionaţi Lukács, Serényi şi 
sipovich au fost primiţi la Majestatea Sa în i 
dienţă particulară. Majestatea Sa i-a prii 
foarte graţios şi i-a asigurat de înalta Sa cor, 
deraţie şi pentru mai departe. După ameazi 
L. Lukács a făcut mai multe vizite în Viena, 
la orele 5 a plecat la Budapesta. 

Şedinţa de mâne, Joi 
Nouii miniştri au plecat azi după amiazi | 

toţii la Budapesta. Mâne noul guvern al con^ 
lui Ştefan Tisza se va prezenta camerei dew 
taţilor . ' ! 

Comitetul executiv al partidelor opozit 
niste azi la orele 1 1 a ţinut conferenţă în ciur 
partidului poporal sub preşedinţia contelui ZicF 
Aladár. Membrii s'au prezentat în număr cor 
plet. Consultările au avut de obiect tactica, c / 
va urma opoziţia în şedinţa de mâne a camer 
S'a luat o decisiune definitivă, care însă s e r 

ne în secret. Deciziunea comitetului executiv E 
va înainta azi şedinţei, plenare a partidelor op 
ziţioniste, care are loc azi la orele 6 d. a. Coni 
renta aceasta va decide definitiv asupra tac 
cei, ce are s'o urmeze opoziţia în şedinţa 
mâne a camerei. 

Opoziţia nu pertractează cu Tisza. 
Din cercuri opoziţioniste primim inform 

ţia, că toate partidele maghiare din opoziţie v 

http://ca.pa.ta
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ï urmeze cea mai înverşunată luptă, chiar per-
înală, în contra lui Tisza. Acestea partide sunt 
ecise a trage şi cele de pe urmă concluzii din 
tuaţiunea, ce li s'a creiat prin denumirea ca
rnetului Tisza. Ne putem aştepta la scene tur-
ulente în parlament. Tot mai tare se afirmă do-
nta deputaţilor opozitionişti, ca partidele lor 
Í fuzioneze si să formeze astfel un singur par
ei de opoziţie cu un program guvernamenta
li. 

Deputaţii români. 
\ Suntem informaţi că deputaţii români se vor 

îtruni asemenea azi seara în Budapesta spre a 
iscuta noua situatiune politică si a decide asu-
ra ţinutei, ce vor avea de observat fată de noul 
uvern. Hotărîrea clubului deputaţilor nationa-
$ti din dietă la timpul său se va aduce la cu-
oştintă publică. 

Primim la redacţie si ştirea pozitivă, că noul 
remier contele Ştefan Tisza de fapt are de gând 
Ï caute din nou contact cu deputaţii români si 
'a abzis de intentiunea sa referitoare la o în-
ulcire a raporturilor politice dintre români si 
îaghiari. 

Diurnele deputaţilor opozitionişti. 
Camera a ţinut înainte de amiazi şedinţă 

ub preşidenţia dlui Paul Beöthy. Singurul o-
iect al acestei şedinţe a fost sortirea deputa-
lor, cari au să compună juriul de incompatibi-
tate, care va judeca asupra denunţării de in-
cmpatibilitate în contra deputaţilor Ladislau 
Jikács şi Edmund Mayer, pentrucă din prilejul 
inderei casei lui Lukács din Zlatna ar fi să-
ârşit fapte incompatibile cu poziţia lor de de-
ratati. 

In înţelesul regulamentului camerei la acea-
tă sortire trebuie să fie de fată toti deputaţii 
ortiti. Cei ce lipsesc îşi pierd diurnele pe 3 
uni, adecă fiecare 1600 coroane. Deputaţii opo-
ionişti însă au fost reţinuţi delà şedinţă prin de-

v-ziunile cluburilor lor şi au lipsit cu toţii. Ast-
f. el acum preşedintele camerei va putea să le de-
1 ragă diurnele pe un trimestru. Se zice, că de-
I, mtatii opozitionişti vor intenta guvernului pro

ies civil, dacă li se vor reţine diurnele. 

Alegerea din Arad. 
, Ä In Arad s'au început deja cortesMrlle pe 
v oată linia. Partizanii guvernului ţin zilnic şe-

linţe pentru pregătirea alegerii. Se spune, că 
de data asta banii vor merge gârlă. Mâne 

eacă la Budapesta fruntaşii partidelor opozi-
oniste din Arad ca să se înţeleagă acolo cu co-
îeii kossuthişti asupra candidatului opozitio-

îal. Se zvoneşte însă şi aceea, că opoziţia nu-i 
a pune lui Tisza contra-candidat. In acest în
des scrie azi .primarticol ziarul guvernamen-
:al din loc „Aradi Közlöny". 

Apreciarea acestei alegeri din punteul no-
tru de vedere cetitorii o pot aflá în primul no-
tru din acest număr. 

In ajunul răsboiului 
sârbo-bulgar. 

Situaţia în Balcani e ioarte gravă. — 
Arad, 11 Iunie n. 

Guvernul sârb a pregătit deja ultimatui pe 
are probabil încă astăzi îl ,va trimite aliatei sale, 
bulgariei. Această notă nu are caracterul ade-
ărat al unui ultimat, dar în fond e totuş atare, 

întrucât Bulgaria e somată până la un termin fix 
să 'răspundă dacă e învoită în privinţa revizui-
ei tratatului referitor ia împărţirea teritoriilor 
cucerite şi în privinţa satisfacerei pretenţiunilor 
Sârbeşti. După ultimele ştiri sosite din Sofia 

e răspunsul Bulgariei incontestabil va fi negativ. 
.. Acesta a fost dealtfel şi răspunsul lui Daneff, 

nöul prim-ministru bulgar, dat unui ziar. Toate 
partidele bulgare «unt pentru răsboiu pentru 

Í 

faptul că, după părerea lor, dacă chiar în ultimul 
moment ar succede asigurarea păcii, mai curând 
ori mai târziu o răfuială cu armele între Serbia 
şi Bulgaria e totuş inevitabilă. Im localităţile de 
lângă frontiera Macedoniei, în ţinuturi locuite de 
poporaţiune mixtă sârbă şi bulgară, s'au înce
pui deja lupte de guerilă. 

in capitala Serbiei starea spiritelor e pro
babil mai răsboinică decât în Sofia. Primul-mi
nistru Pasici e atacat pentrucă ezită să triimeată 
Bulgariei ultimatui. Opinia publică îi cere lui 
Pasici să demisioneze, deoarece şi el a semnat 
tratatul, ca şi Gheşoff. Ca răspuns acestor ata
curi primul-ministru a textuat ultimatui şi a de
clarat, că îndatăoe se va convinge despre im
posibilitatea unei înţelegeri paşnice, el imediat 
va lua cea mai energică atitudine pentru răsboiu. 

Intr'acestea din toate părţile se fac încercări 
pentru salvarea păcii. Ţarul rusesc a trimis scri
sori autografe ambilor domnitori, marile puteri 
sunt hotărîte să facă un demers colectiv în ca
pitalele celor două state. Cercurile diplomatice 
austriace tot mai nădăjduesc încă în posibilitatea 
evitării răsboi'ului. Această nădejde scade însă 
dán zi în zi tot mai mult. 

Din Bucureşti primim ştirea că situaţia în 
Balcani este foarte gravă. Aliaţii, dându-şi sea
mă că conversaţiunile diplomatice nu conduc 
spre rezultatul dorit de ei, se pregătesc febril 
pentru răsboiu. Bulgaria, Serbia şi Grecia au 
concentrat numeroase trupe la graniţele lor. La 
Bucureşti se crede că nu este exclus că râs-
boiul să isbucnească fără o declarare oficială. 

Un furtunos consiliu de coroană la 
Belgrad. 

Belgrad. — Consiliul de miniştri care s'a 
ţinut ieri sub preşedinţia regelui a fost bogat în 
scene agitate. Miniştrii înşişi recunosc că între 
regele Petru şi între primul-ministru Pasici a 
avut loc un violent schimb de vorbe. Colonelul 
Pavloviéi, pe care consiliul îl întrebase despre 
spiritul ce domneşte în armată, a atacat în mod 
vehement pe regele şi pe primul-ministru. Pav
loviéi e conducătorul ligei militare şi ca atare a 
reproşat atât primulm-minisiru Pasici, cât şi re
gelui, că au o atitudine şovăitoare faţă de Bulga
ria. Colonelul a ameninţat cu o răscoală a între-
gei armate în cazul când guvernul şi regele nu 
se vor decide pentru un răsboiu contra Bulgariei. 

Trupele bulgare au evacuat Silistra. 

Sofia. — Din Silistra se anunţă că trupele bul
gare au evacuat oraşul, plecând spre frontieră. 
Actualmente garnizoana e formată din 1600 mo-
hamedani recrutaţi de curînd în armată. 

Turcia nu va demobiliza. 
Berlin. — Lui „Berliner Tagblatt" i se a-

nuntă din Constantinopol: Aici situaţia în Bal
cani e considerată ca foarte gravă, tot aşa e 
considerat şi conflictul greco-bulgar. Guvernul 
a hotărît că în cazul unui răsboi Turcia va ră
mâne neutrală, dar nu-şt va demobiliza trupele, 
deoarece interesele Turciei cer ca statul otoman 
să aştepte înarmat cele ce se vor întâmpla. 

România înţeleasă cu unul din aliaţi. 
Paris. — „Echo de Paris" scrie: După cât 

se afirmă guvernul român s'a înţeles cu unul 
dintre aliaţii balcanici, să-i dea ajutor în cazul 
unui eventual răsboiu. Cercurile oficiale din Pa
ris însă n'au nici o cunoştinţă despre un astfel 
de acord. E adevărat că României i s'au făcut 
propuneri să intervie în cearta dintre aliaţi, dar 
interesele o sfătuiau să nu facă această politică 
de aventuri. 

România ca şi Rusia, doreşte menţinerea 
alianţei balcanice, deoarece aceasta este o forţă 
cu care s'ar putea înţelege. 

Politica României — încheie ziarul — doreşte 
consolidarea păcet balcanice. 

Luptă între Sârbi şl Bulgari. 1 

Salonic. — Bulgarii din Monastir, pe cari 
autoritatea militară sârbească îi înarmase şi îi 
înrolase în armată, s'au refugiat în munţi, fiind
că nu voiesc să servească sub drapel sârbesc. 
La Metzovo a avut Ioc o luptă crîncenă între 
o bandă bulgară şi soldaţii sârbi. Sârbii au avut 
90 de răniţi şi un ofiţer mort. Sârbii persecută 
pe Bulgarii din oraşele din Macedonia. 

Zile d e t r i u m f a r t i s t i c fin Sibiiu, 
—- Cu ocazia reprezentaţiilor de operă. — 

(Impresii subiective). 
Sibiiu, 10 Iunie n. 

Se împlinesc anul acesta 50 de ani delà naşterea 
genialului artist Pietro Mascagni. Tot anul acesta 
se împlinesc 25 de ani de când germanul Wagner, 
colosul delà Bayreuth, şi-a găsit pe pământul Ita
liei doi congeniali: Mascagni şi Leoncavallo. A-
ceşti doi artişti veniră ca doi eliberatori ai sufle
tului omenesc robit vreme îndelungată de muzica 
romantică şi plină de misticism a lui Wagner. Spi
ritul lor dădu un suflu nou muzicei, inspiră ace
steia un curent de „verism", pasiunile sufletului 
omenesc fură prinse în cadre mai adecvate reali
tăţii. 

A trebuit să treacă un sfert de veac delà această 
epocă de plină evolutiune a muzicei moderne, până 
să ajungem şi noi ardelenii a ne avea artiştii cari să 
aibă puterea de a interpreta creaţiunile acelor mari 
artişti apuseni. E o mândrie că azi putem avea o 
artistă ca dna Veturia Triteanu, artişti ca dd. Mar
cus şi Crişian, cari să fie în stare să comunice su
fletului românesc adâncile vibraţii ale operelor din 
apus. 

Dna Veturia Triteanu, acest nume ritmic şi so
nor, timp de două săptămâni a ţinut Sibiiul ro
mânesc şi străin în fermecătoare emoţii. Chiar pre
sa germană, care altădată îşi impunea toate rezer
vele faţă de mişcările noastre culturale şi artistice, 
s'a exprimat în foarte elogioşi termini despre presta-
ţiunile artistei noastre, această „fenomenală apa
riţie artistică". Eroina noastră de scenă ar fi putut 
duce o strălucită carieră în vestul Europei culte, 
a preferat însă să lupte cu toate neajunsurile vie
ţii noastre unde se recere o energie extraordinară 
pentru a se putea înjgheba o reprezentaţie grea. 
De data aceasta dna Triteanu şi-a pus întreg talen
tul în serviciul binelui şi frumosului din arta dra
matică cu care mai sugestiv se nobilitează sufletul 
uman. Ne-a pus în uimire când cu atâta plasticitate 
şi expansiune a redat grele momente şi situaţii 
psihice, când din rolul Suzanei ce-şi cântă cântecul 
de iubire s'a transpus peste o oră într'un rol con
trar de aceeaş putere aruncând blestemul de Paşti 
asupra lui Turiddu. Dar atâtea nuanţe de rară fi-
neţă şi subtilitate câte se perindă în jocul de scenă 
al dnei Triteanu — sunt foarte greu de prins. Aşa 
că eşti silit să păstrezi o ţinută de expectativă a 
mirării şi uimirii în faţa cântecului dsaîe... 

D. Stefan Marcus a stors admiraţie în urma 
temperamentului dsale juvenil extraordinar. In jo
cul dsale nu-i nimic superfluu, ci totul elegant şi 
bine rotunzii. Vivacitatea extraordinară cu care se 
mişcă, rotunzimea şi preciziunea gesturilor ele
gante, mimica potrivită — neexagerată şi corectă, 
— sunt atâtea însuşiri ale acestei personalităţi ar
tistice. 

D. Ionel Crişianu e un bariton frumos, artist 
desăvârşit. Are joc de scenă liniştit, redă fidel ca
racterele ce le reprezintă în roluri. Surprinzător 
este la dsa mai ales trecerea bruscă delà linişte la 
revoltă sufletească. S'a putut observa aceasta în 
rolul Contelui Qil din „Secretul Suzanei", un rol 
dintre cele mai grele atât ca tehnică muzicală cât 
şi ca artă dramatică. D. Crişianu are o temeinică 
şcoală germană, e înzestrat cu un temperament 
viu românesc şi bine disciplinat. Deasemeni are un 
registru foarte variat de mimică... 

Lângă aceşti trei artişti ai noştri trebuie să mai 
pomenim încă pe alte două persoane cari au con-

Wällischhof 
în Marîa-Enzersdorf lângă Viena. 

Sanatoriu şi stabiliment de hydrothérapie. 
Dietetica sistem Dr. Lahmann. Tratament 
individualisât. Prospecte prin direcţiune şi 
medicul şef. Dr . M a r i u s S t ü r z a . 
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tribuit la zilele de triumf pentru Reuniunea română 
de muzică din Sibiiu: dna Maria Crişianu, cea mai 
zeloasă şi mai abilă membră a reuniunei, şi dşoara 
Valeria Greavu, în care reuniunea a câştigat o 
forţă solistă. Dşoara Qreavu cu dulcele sopran şi 
veritabilul joc artistic în rolul Lolei, a încântat pu
blicul. Nici că-şi putea găsi Mascagni o Siciliana 
mai frumoasă prin grădinile de trandafiri şi por
tocale din Monreale delà Palermo... 

Tinerele siciliene şi vivacii sicilieni delà noi 
au cântat admirabil în corul reuniunei. D. Heinrich 
şi regisorul Lorenz au fost dibaci şi pricepuţi — ca 
totdeauna. 

Şi ce să mai spun? Voind să laud pe saller — 
încâtva în defavorul artiştilor — acesta mi-a spus 
aşa în taină că toti şi-au ştiut aşa de bine rolurile 
încât i-au insuflat respect şi lui. ; 

Delabalcon. 

1NF0RMAŢIUNI 
Arad, 11 Iunie n. 1913. 

Un scriitor politic englez despre politica Au-
stro-Ungariei. In numărul de mâne al ziarului 
nostru vom publica un important articol din ma
rele ziar londonez „Morning Post" întitulat 
.jAiustro-Ungaria contra Serbiei şi României", 
datorit scriitorului politic englez d. Spenser Wi!-
kinson. Articolul acesta e o expunere a politicei 
austro-ungare care interesează în cel mai mare 
grad pe fiecare român. 

Principesa Maria a României la Paris. Ni se 
scrie din Paris: Duminecă, 8 Iunie, A. S. R. prin
cipesa Maria a României, care s'a întors din călă
toria de recreaţie ce a făcut-o în Spania, şi pe
trece câteva zile în capitala Franţei, a făcut colo
niei române de aici onoarea unei vizite. A. S. R. a 
asistat întâi la serviciul divin delà biserica română 
din rue de Beauvais, unde a fost primită de d. Alex. 
Lahovary, ministrul tarei la Paris, şi de preotul 
Cesarie Stefano asistat de diaconul Georgescu şi 
d. Popescu-Prahova, licenţiat în teologie. 

După serviciul divin principesa, care avea ae
rul vesel şi satisfăcut, a vizitat colonia română la 
Căminul studenţilor din rue Dante, unde a fost 
primită de întreaga colonie română. A. S. R. a vizi
tat cu atenţiune căminul, s'a interesat de aproape 
de viata studenţească şi s'a întreţinut timp înde
lungat în mod foarte afabil cu d. Alex. Lahovary, 
cu poeţii Horia Furtună şi Victor Eftimiu, şi cu 
dnii: Ion Pilat, Mircea Russu Şirianu şi Ionel Lu-
gojanu. 

Poetul Horia Furtună a salutat pe principesă 
printr'o frumoasă şi caldă cuvântare urându-i bun 
sosit în numele studentimei. Spune că studenţi
mea se simte mândră că poate saluta în mijlocul ei 
pe viitoarea regină a României. D. Furtună a o-
ferit apoi A. S. R. un splendid buchet de trandafiri. 
Principesa Maria a răspuns prin câteva cuvinte 
bine simţite mulţumind pentru primirea caldă ce 
i s'a făcut. 

Doamna Maria general Pilat, născută Brătianu, 
una din fondatoarele Căminului, a dat principesei 
toate lămuririle asupra mersului acestei utile in-
stitutiuni. Principesa a mulţumit în mod foarte ami
cal dnei Pilat pentru zelul şi altruismul ce l'a de
pus pentru propăşirea căminului şi a felicitat-o 
pentru frumoasele rezultate obţinute. Asemenea A. 
S. R. a ţinut să felicite pe membrii comitetului stu
denţesc. 

Recepţiunea s'a terminat la orele 12 şi jum. 
Iată lista membrilor coloniei române din Paris cari 
au participat la această receptiune: D. Alex. La
hovary cu dna şi dşoarele, dna Maria general Pi
lat, n. Brătianu, marchiza de Belloy n. prinţesă Bi-
bescu, dşoara Mavrodi, domnişoară de onoare a 
A. S. R., d. aghiotant Manu, d. Argetoianu, fost se
cretar de legaţie, dna Georgescu Rachtivan, d. 
Carlos Pelaez Guerra, delegatul coloniei spaniole, 
şi dnii: Dr. Em. Boteanu, Victor Eftimiu, Mircea 

Russu Şirianu, Horia Furtună, Emil Stoenescu, Al. 
Em. Lăzărescu, Gabriel Bădeanu, Ion Pilat, Ionel 
Lugojanu, Mora, Lupu-Kostaki, Alfred Moşoiu, Al. 
Băbeanu, pictorul Tomescu, sculptorul Severin, 
Georgescu, Alex. Stamatin, C. Motaş,, N. Daşco-
vici şi alte câteva persoane a căror nume îmiscapă. 

Pentru fondul ziariştilor. D. Ioan Budiu, di
rectorul „Haţeganei", a dăruit pe seama ,yFon-
duihii ziariştilor români din Ungaria" suma de 
20 cor. cu prilejul logodnei sale ou d-şoara Livia 
Spătan din Sacul, ca răscumpărare a anunţurilor 
de logodnă. — Mullţămiri! 

In loc de anunţuri de logodnă. D. Ion Scum-
pu, absolvent iîn teologie şi ales capelan în Bo-
ian, logodindu-se cu d-şoara Anuţa Popa din 
Boian a răscumpărat anunţurile de logodnă ou 
10 cor., dăruite la „Fondul Dr. P. Şpan pentru 
ajutorarea copiilor de Moti, aplicaţi la meserii". 
Starea fondului cor. 1531.30. Pentru prinos, do
rind multă fericire logodiţilor, aduc calde rnul-
ţămite, în numele comitetului „Reuniunei soda-
lilor români din Sibiiu": Vie. Tordăşianu, pré
sident. 

Delà Academia Română. Academia Română 
a ţinut Duminecă 'şedinţă intimă, sub prezidenţia 
dlui laoob Negruzzi. Având a dispune în ce pri
veşte acordarea marelui premiu de 12.000 lei 
(Năsturel), la care au concurat dnii: Al. Vlăhu-
ţă, cu scrierea sa asupra piotorului Origorescu; 
I. A. Brătescu-Voineşti, ou toate scrierile sale 
şi Q. Murau cu traducerea „Iliadei" lui Homei-, 
Academia, pe baza deciziei comisiunei speciale 
a acordat acest premiu dlui <G. Murau. Trecând 
la celelalte puncte din ordinea de zi, Academia 
a ales ca membru corespondent în secţia isto
rică în locul dlui V. Pâr van, ales membru ac
tiv, pe d. G. Bogdan-iDuieă, directorul liceului 
Minai Viteazul. In secţiunea ştiinţifică, în local 
dlui G. Ţiţeica, ales membru activ, a fost ales 
membru corespondent d. Eugen Botezat, pro
fesor la Cernăuţi. Procedând la constituirea biu-
roului său pe 1913-14, membrii savantului corp 
au ales ca preşedinte pe d. C I. Istrati iar ca 
vi'ce-preşedinti pe dnii: laoob C. iNegruzzi, Di-
mitrie Onciul şi Ludovic Mirazec. 

Sesiunea care trebuia să fie închisă Dumine
că a fost prelungită până la 28 crt. inclusiv. 

Iadul cere noui martiri. Numărul martirilor 
din parohiile româneşti incorporate contra voin
ţei şi protestelor lor, episcopiei de Hajdudorogh 
se înmulţesc. Administraţia şi jandarmeria pusă 
pentru prigonirea celor cari nu voiesc odată cu 
capul să-şi părăsească limba strămoşească şi 
'mai de grabă închid bisericele decât să sufere 
ca în aceste să pătrundă duşmanul care caută 
isă-i nimicească ca naţiune, — a salvat iarăş 
maghiarimea, punând mâna pe noui „agitatori 
valahi", cari nu voiesc să se închine iadului de 
Hajdudorogh. 

Noul caz de prigonire ce s'a pornit în zilele 
acestea împotriva învăţătorului Emil Popp şi 
a credincioşilor Ladislau Gorgan, Gheorghe 
Moş sen., Ladislau Nilvan iun., Ladislau Gor
gan iun., Demetriu Mogna şi Gheorghe Szakái, 
din Andrid (comitatul Sătmar), — e pus într'o 
aşa lumină de sovinistul „Budapesti Hírlap" că 
ar trebui să credem că preotul din Andrid Ma-
teiu Gratian şi-ar fi vândut neamul. Nu ne pu
tem îrisă împăca cu gândul că un preot român 
să fi făcut aceasta în zilele de urgie, ce le-a tri
mes guvernul maghiar asupra credincioşilor din 
Sătmar, când colegul lui din Moftinul-mic eroi
cul preot Murăşan înfundat de duşmanii neamu
lui românesc în temniţa tribunalului din Săt
mar a dat exemplul cel mai strălucit, cum tre
buie să-şi împlinească un păstor al sufletelor 
româneşti datoria faţă de neam şi limbă. 

Şovinista gazetă maghiară motivează pri
gonirea pornită de jandarmerie împotriva bra
vului învăţător Emil Popp şi a celor şase cre
dincioşi din Andrid cu aceea că între preotul 
Matei Graţian, „care fără de nici o vorbă s'a 

împăcat cu aceea că parohia lui a fost ineorpt 
rată la Hajdudorogh" şi între învăţătorul Err 
Popp, „care nici decum nu s'a putut împăca <n 
aceasta", s'ar fi iscat o mare duşmănie. Invfr 
ţătorul Popp ar fi agitat credincioşii împotriva 
preotului lor, că acesta ar fi vândut pe credit£ 
cioşii lui români maghiarilor. Iar Dumineca tril 
cută învăţătorul ar fi îndemnat poporul ca $( 
iasă din biserică şi să nu asculte liturghia preia 
tul ui vânzător de neam. Şovinistul „Budapest 
Hírlap" mai spune că credincioşii din Andrid ü 
fi voit să-l ducă cu forţa pe preotul lor la adii. 
marea, ce au convocat'o ca să protesteze împfy 
triva răpirei lor delà biserica românească şi_ 
încorporării cu forţa la iadul de Hajdudorogh 

Le strigăm bravilor Andrideni: Curaj şi în^' 
inte, căci isbânda voastră nu poate fi départit. 

Rezultatul examenelor de maturitate deés 
liceul din Năsăud. Examenele de maturitate detr 
liceul grăniţeresc din Năsăud, ţinute din 2—i 
Iunie n. a. c. au dat următorul rezultat: Diuţit 
30 de elevi, cari s'au supus la examenele ved: 
bale 7 au ieşit maturi cu „foarte bine", 5 imatimt 
cu „bine", 10 maturi, 7 au căzut din câtë un te 
biect, iar unul a fost relegat la repeţirea exqi 
menului peste un an. Maturi cu „foarte bine" át 
ieşit următorii: Liviu floleşiu, E. Omstein, hr 
lexandru Pop, Nicolae Pop, Pompei Rusu, Iacei 
Sângeorzan şi D. Tiganetza. Maturi cu „bine'ii 
Dumitru Antal, Dumitru Bodiu, Ioan Buia, Tr;I 
ian Rusu, Ioan Suceava. Maturi au ieşit 10: i "• 
lexandru Baba, Teofil Braic, Flore Chimde, AfB 
chidiu Drăganu, Ioan Găzdae, Teodor Ghindni 
şiu, Aurel Mihaesă, Ioan Păltinean, Emil R<ă 
breanu, Ioan Călnieean (preot). -I 

Pictori din străinătate în Maramurăş. Ni í [ 
scrie: Pictorul renumit Holiosi înlsotit de ni^c 

mulţi pictori din străinătate (Rusia, Germanij'g 
Austria, Polonia şi Elveţia), atraşi de frumsetiinj 
din pitoreasca ţară a Maramurăşului, au făc r u 

o escursiune în hotarul comunei Crăceşti v^, 
;nind dinspre oraşul Sighet. ^ 

Din, întâmplare se nimerise în sat o nunle; 
şi astfel artiştii străini curioşi să ne cunoasccj 
obiceiurile şi portul au luat şi ei parte la aceasi i( 

serbare. m 
Pictorul d. Holiosi a dat apoi explicările nin 

cesare colegilor săi străini, cărora le-a mai di»] 
prilejul să audă versul dulce 'şi melancolic : J 
frumoaselor noastre doine, şi să vadă vitejeac 
tile jocuri româneşti. Nu mai puţin s'au intenec 
sat şi de portul românesc din acele părţi foia i 
sindu-se de explicaţiile date de graţioasa doi 
Holiosi, care însaş era îmbrăcată în costum rt. 
mânesc bucureştean. A doua zi apoi dimpreuDn 
icu dna HoHosi şi mai mulţi au cercetat jurrk 
Crăceştilor, unde artiştii inspiraţi de frumseor 
sălbatecă a acestui colţ de pământ românesoii 
au schiţat unele vederi mai interesante. — ict 
sfârşit s'au distras pescuind păstrăvi de pr -
apa de lacrimă a pârâiaşelor de munte, lucru iâi 
care au fost întovărăşiţi de vre-o opt RomânegJ 
voinici şi isteţi. rii 

Apoi s'au depărtat foarte mulţumiţi de t 
ce au văzut pe aici şi mai ales de portul natiied 
nai românesc, care prin alcătuirea-i măestriea 
le-a satisfăcut în deajuns gusturile lor rafinaiin 
de artişti. i b 

'es 
Jubileul- împăratului Wilhelm. Se aprojj j 

ini 
eri 

ziua de 15 Iunie când împăratul Germaniei 
serbează jubileul de 25 de ani de domnie. A," 
amintit şi de alte daţi că Serbătoarea jub i la t 
nu va avea un cadru lărgit. Acum se veste? 
că nici un cap de tară din Europa nu va gratii 
la Berlin pe împăratul Wilhelm, deşi nu d i e 

mult era vorba ca cel puţin cei doi capi ai pfa 

terilor din tripla alianţă să aibă întâlnire din ' r c 

cest prilej cu împăratul. Motivul pentru 'CaTaT 

se serbează în acest chip jubileul, se spune i 
ar fi acesta: jubileul să-şi păstreze caracter-
curat naţional german, deci la curtea împărlB 

Să nu rin ziseomp, dar să târgneşti Ieftin". 
Âoesta este secretul succesului nostru. 

Cui îi trebuiesc dar 
mobile frumoase, ieftine 
i b u n e = = = = = = = = = Se 2 2 8 - 1 0 0 

S ă cerceteze pe 

Székely és Réti 
fabricanţi de mobile 

Marcsvisárhely, Széchenyi tér nr. 47 

Chiar in interesai lai propria. şi 

Alegere mare în trifo 
souri pentru miresei 

Vânzare In rate fără ridicare de prêt 
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orpo Wilhelm vor fi întruniţi numai capii princi-
E m lor 'din marea federaţie germană. 

ca o îtâlnirea arhiducelui Francise Ferdinand cu 
Invàpratul Wilhelm II. E fapt împlinit, că mos

orul nostru de tron Francise Ferdinand încă 
ara aceasta va avea o întâlnire cu împă-

i trţ 1 Wilhelm II. Nu este încă hotărât,, că moş-
:a s úrul nostru de tron va participa la jubileul 
>ret aratului german, dar dacă această călătorie 
pes fa. avea loc, nu 'mult după aceasta Francise 
id a iinartd totuşi va cerceta pe împăratul ger-
adu 
^J^wlacedonenii cer încorporarea lor Ia Albania. 
.^'Jirinecă s'a ţinut la societatea „Maeedo-ro-
- î ă " din Bucureşti o mare întrunire în care 
" îSedoneni i au cerut să fie încorporaţi la Al

ia . A prezidat părintele Dumitru Constan-
cu, un vechiu luptător care luând cuvântul 
rus că sunt două feluri de adunări, — adu-
cu interese particulare şi adunări sf inte, cu 

.tul scop de apărare al intereselor mu'lţimei 
ite şi persecutate. Noi ne-am adunat aici 
u acest din urmă scop să protestăm ca 

•e oameni civilizaţi împotriva faptelor cotro-
ri'lor necivilizaţi. Suntem omorâţi şi schin-
i. Nimeni nu se interesează de noi. Ne-am 

nat aci să cerem, ori o autonomie a Macedo-
i ori alipirea unei părţi din ea pe lângă Al
ia. 
D. prof. Murnu spune că şi conducătorii de 
s'au gândit, încă delà începutul ostilităţilor 
alcani, la chestiunea încorporărei Macedo-

ilor Ja noul regat ál Albaniei. S'au gândit 
ă la o altă soluţie, mai bună, aceea ca Mace-
•Românii să rămâie o naţiune distinctă şi în-
endentă dar unită cu naţiunea albaneză. Lim-
oficială de stat, în noua creaţie, să fie cea 
cedo-română şi la conducerea noului stat 
#nez şi macedo-român să ia parte şi macedo-
nii. Această idee am pledat'o — spune ora-
u'l — şi în faţa cabinetelor străine. Ea Londra 
şi discutat în reuniunea ambasadorilor, acum 
âne ca dvoastră să luptaţi pentru aceeaşi 

estie, adresându-vă în primul rând Italiei, 
ci acest stat de sigur că ne va asculta şi ne 
iajuta. Să se aleagă din rândul dvoastră o 
isiune oare să meargă sau în Italia sau la 

nistrul italian de aci şi să solicite dragostea 
sprijinul acestei ţări surori. 

D. Nuşiu Tuliu mulţumeşte conducătorilor 
icedo-rOmâni cari au mers în străinătate să 

iedeze chestiunea acestei naţiuni asuprită. Ita-
n'e simpatizează, către ea să ne îndreptăm şi 

i dragostea noastră şi ei să-i cerem sprijinul. 
Nuşiu Tuliu spune că o comună din Mace-

nia a adresat un protest către marile puteri 
in Cari Românii de acolo cer să nu fie încor-
raţi la Albania. Acest protest nu exprimă 
inţa adevărată a macedonenilor, ci el a fost 
tat de Greci prin forţa baionetei. 
D. Vasile Zeana, unul dintre refugiaţii ro-

âno-iriacedoneni, sipune că şi dsa a fost odată 
jgat cot la cot şi silit să iscălească o declaraţie 
rai care îşi tăgăduieşte naţionalitatea. 

D. Dr. Şunda spune celor de faţă că soc. Ma-
:edo-română a lucrat foarte mult pentru apăra-
'ea intereselor aromâneşti din Balcani. Acum 
iind vorba tot de o chestiune aromânească, ar 
Ï bine să se ceară şi părerea conducătorilor a-
:estei societăţi. In afară de aceasta •— spune 
. Dr. Şunda — să nu uităm că şi Austria a sus-

inut această chestiune şi déci, ar fi bine să ce-
em şi delà ea acelaşi sprijin pe care îl vom cere 
ela Italia. 

D. piof. Murnu, luând din nou cuvântul, spu-
e că nu este împotriva ideei de-a se apela şi 
i sprijinul Austriei. Mai mult decât atât, dsa 
)ropune întocmirea unei comisiuni, permanente 
are să intervie la toate ambasadele marilor pu-
eri din ţară. 

Adunarea a ales o comisiune, în scopul dis
cutat, compusă din următorii luptători: părin
tele Constantinescu, Tuliu Nuşiu, Andrei Băla
ni ace şi Vasile Diamandi. 

In sensul color mai sus spuse, adunarea a 
votat o moţiune. 

Aruncul de dare pentru provizia vinderii 
moşiei delà Várpalota. Se ştie că ministerul de 
honvezi a cumpărat: delà fraţii iBeligrădeanu, 
jidovi din România, pentru 57z milioane cor. o 
moşie, pe care cu 1 an în urmă putea s'o cum
pere ou 2V2 milioane eorane. Panamaua acea
sta a fost obiect de înverşunată discuţie în pu
blicistica maghiară. S'a făcut interpelaţie în ca
meră şi au trebuit să răspundă miniştrii Hazai 
şi Serényi. S'a constatat că cineva la cumpăra
rea asta a primit o provizie de 8%, deci vre-o 
450.000 de coroane. Nimeni nu ştia însă, cine 
e fericitul samsar. In sfârşit a răsărit din pă
mânt un anumit domn Pollák, care a luat asu-
pra-şi sarcina multelor sute de mii. Lumea e în 

1 nerăbdare şi nu înceată şoaptele că d. Pollák a 
luat asupra sa această sarcină numai pentru 

! câteva mii, dar adevăratul panamist ar fi un 
domn malt mai mare, decât cinstitul negustor 
Pollák. Avem nădejde să se descopere în curând 
adevăratul făptuitor. Direcţiunea financiară din 
Budapesta adecă, aflând despre câştigul cinsti
tului 'domn Pollák, d-a provocat să plătească 
impozitul legal pentru suma câştigată. Impozi
tul acesta însă apropie suma de o sută mii de 
cor. D. Pollák nu vrea să plătească, ci în cele 
din urmă va recunoaşte, că a lui a fost numai 
lauda, dar banii, ăia au fost ai altuia. Noi vrem 
să vedem pe a est — altul 

Cum şi-a cumpărat contele Károlyi Mihály 
un revolver. Duminecă la orele IIV2 din zi con
tele Károlyi Mihály lucra la masa de scris în 
somptuoasa sa locuinţă din Budapesta. Feciorul 
de casă îi prezintă un bilet. Contele zice: 

— Spune-i să-şi scrie pe biletul de vizită, ce 
doreşte. 

Vine feciorul. Contele citeşte: 
— Informaţii de mare gravitate... 
Străinul e lăsat în cameră. Un tânăr de 18— 

20 de ani. Contele îl întreabă cu ochii. 
— încuie, Excelentă, uşile. 
— Nu e de lipsă. Poţi vorbi nejenat. 
— E grozav, ce face Tisza ăsta, vrea să ni

micească Ungaria. Domnule conte, eu îl ucid. 
Cu revolverul ăsta. 

Scoate un revolver din buzunar şi-1 ţine ţin
tă în pieptul contelui Károlyi. 

Contele sare de pe scaun. îşi scoate şi el re
volverul şi-d ia la ţintă pe curiosul său oaspe: 

— Pune jos revolverul, că trag. 
Tânărul se sparie. Ii cade revolverul din mâ

nă, drept pe masa contelui. Contele Károlyi ia 
revolverul, 1 examinează, era ide 9 milimetri în
cărcat cu 6 focuri. 

— Cât te-a costat revolverul ăsta? 
— Optsprezece coroane. 
Contele scoase din buzunar 18 coroane, le 

numără străinului şi zise cu blândetă: 
— Mergi liniştit acasă, fătul meu. Nu ucide 

dta pe Tisza, dă-i pace, sireacul. Lasă-1 în grija 
noastră, c'o să isprăvim noi cu dânsul. Dta să-ţi 
vezi de meşteşugul dtalle. 

Aşa a ajuns contele Károlyi Mihály să-şi 
cumpere un al doilea revolver şi să-1 scape de 
moarte pe contele Ştefan Tisza. 

Lupta pentru homerule. Tot mai agitată şi 
mai înverşunată e lupta unioniştilor din parla
mentul englez împotriva homerule-bill-ului. Ieri 
a votat parlamentul englez pentru a doua oră 
acest bild, care va asigura Irlandei un parlament 
şi o administraţie independentă. Rezultatul vo
tării de ieri a fost : 668 voturi pro şi 270 contra. 
Unioniştii în urma nereuşitei lor de a împiedeca 

votarea homerule-bil-ului de cătră parlament au 
început o agitaţie în întreagă Anglia şi prin ţi
nerea de adunări poporale proiectează o presiu
ne asupra c«irnerii lorzilor, în scopul, ca aceştia 
să respingă hamerale-bil-ul. 

Irlandezii văzându-şi însă iarăş periclitată 
realizarea dorinţei lor nationale pentru care lup
tă deja de un pătrar de secol, după cum se 
anunţă din Londra — se pregătesc pentru_ răs
coală, voind ei în felul acesta să-şi elupte inde
pendenta. Nu de mult politia engleză a confiscat 
în Dublin şi Belfast o mulţime de puşti, cari au 
fost adunate de irlandezi în vederea răscoalei. 

Puştile pentru revoluţionari se transpoartă 
mai cu seamă din suburbiile Londrei. Poliţia en
gleză controlează cu atenţiunea cea mai mare 
toate vapoarele din porturile Londrei. într'un 
grajd în Hammersmith, un suburbiu aii Londrei, 
poliţia a găsit peste 4500 puşti, model italian 
din 1886. Nu de mult grajdul acesta a fost luat 
în arândă de mai mulţi domni bine îmbrăcaţi. 
Cât de serios ameninţă pericolul unei răscoale 
a Irlandezilor o dovedeşte şi declaraţia profe
sorului de drept Kettley delà universitatea din 
Dublin, care a declarat, că uerealizarea Home
rule-bill-ului va provoca răsboiul civil. 

Un nou record de celeritate în aviaţie. Avia
torul .francez Brindejonc des Moulinais a creiat 
ieri un nou record de celeritate 'în aviaţie, tn-
drăsneţul aviator francez a plecat cu aparatul 
său ieri la orele 4 dimineaţa din Paris şi la orele 
12 fix a aterisat pe câmpul de aviaţie din Jo
hannisthal, lângă Berlin, unde dupăce s'a recu
les puţin de oboseala drumului la orele 3 şi 55 
minute a făcut o nouă ascensiune în aer luând 
drumul peste Posen spre Varşovia, unde a sosit 
ieri seara la orele 7 şi 15 minute. 

Drumul Paris-Varşovia, parcurs ieri de avia
torul Brindejonc numai cu o întrerupere de 3 
ore în Berlin, e de 1400 chilometri. Bl a atins 
deci in sbor o celeritate de aproape 200 chilo
metri pe oră. Prestaţiumea aceasta senzaţională 
a putut-o repurta aviatorul francez ajutorat de 
un vânt care îl bătea din spate, dar de altă parte 
celeritatea aceasta ameninţa să-i sleiască toate 
puterile. Sborul lui mai potrivit e caracterizat 
prin cuvintele oe le-a rostit, când a aterizat, a-
proape zdrobit total, pe câmpul de aviaţie din 
Johannisthal „Pământul ou oraşele, riurile, mun
ţii şi pădurile lui se roteau înaintea mea ca un 
glob geografic ce se învârteşte' cu mare cele
ritate". : - «. 

Cel mai mare vapor de persoane e „Impe
rator", vapor german pe care de multe ori l-au 
persecutat sorti rele dar până acum a putut să 
taie Oceanul Atlantic în ciuda celor mai mari 
tempestăţi. O telegramă din Hamburg ou data 
de azi, vesteşte că reprezentanţii presei nemţeşti 
din Germania şi străinătate vor pleca cu „Impe
rator" la Southampton « d e vor sosi Vineri. In 
Londra va fi: sărbătoare mare ou acest prilej. 
„Imperator" în 18 Iunie va ajunge în portul 
Newyork. ., 

Accidentul Ştefaniei de Lônyai. Arhiducesa 
Stefánia ieri după ameazi s'a prezentat cu so
ţul ei în samatorul Fiirsth din Budapesta, unde 
s'a supus unei vizitaţiuni ou razele Röntgen. Ar-
ehidueesa a căzut în zilele acestea pe treptele 
castelului din Oroszvár şi în urmă simţind du
reri acute într'un picior s'a grăbit la Budapesta 
ca să se constate, dacă e vre-o leziune imai pri
mejdioasă ori ba. Rezultatul cercetării e linişti
tor. E vorba numai de o neînsemnată scrintire, 
care în câteva zile se va vindeca. 

Spre orientare. Chiar din partea unor buni amici 
ai noştri am lost învinuiţi, pentracă nu am publicat 
unele anunţuri de logodnă ori căsătorie. Spre orien
tarea publicului aducem la cunoştinţa celor intere
saţi, că asemenea anunţuri în „Romanul" se pot 
publica numai pe lângă o taxă de 2 coroane. 

nstitut de curăţire chiemică 

$i vopsitoare de haine pentru 

femei şi bărbaţi. Curăţire de 

pene de struţ şi boauri. 

K n a p p S á n d o r 
institut de vopsitorie, şl eurăţire chimică spălătorie cu'aburl 

' (K* 4 2 9 - 5 9 ) 

Institut de primire: coltul str. Weitzer János 
( V i s - a v i s de p o s t a c e n t r a l i ) 

Stabiliment: Magyar-utca număr,'11 o c 

Spălătorie şi ccălare de gu

lere şi manşete. Comandele 

din provinţă se execută con-

ştinţios şi prompt. = = = 
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Noui nêlîÂii?<F în Portugalia*. Din Lisabona 
vin veşti despre hsï hou atentat de bombe. Ele
gii dè scoale au dep"íf# etoüni de flori la statua 
póéíMáí Camoens. Reîntofcându-se delà statue 
s'au despărţit în mai multe grupări cântând cân
tece republicane. AJM%â®d un graphe elevi pe 
piaţa Carmo s'a trezit iarfă î=i* fată cu un grup 
de oameni ce duceau în frü/rté ti» steag îndo
liat, Câteva persoane ce mtoväfäsiaiif grupul 
de élêvi au smuls steagul îndoliat caîcâîidH-Î în 
picioare, Ifi acest moment a explodat iii acel 
ioc ö bombă cauzând grave răniri la vre-o 30 
difltre asistenţi. Míiífi dirftr£ aceştia muriră, cei
lalţi fura ifanApertâţi în spital. Cel bănuit că ar 
fi aruncat bomba â fost deţinut. 

Oraşul Lisabona é ín' íiéliniste. Încă nu-i po
tolit cu totul vulcanul din smleM« Pdrtughezííöt'. 

Spionii slavi din monarhie. După cazul Redl, 
faimosul' trădător de planuri militare ale mo
narhiei, spun foile u'Hifwreşti, că şi în ţara ungU" 
rească bâjbăie spioni ruşi şi sârbi cari neconte
nit adună informaţii despre staffle militare. In 
vre-o câteva crâşme din Budapesta pretinşi 
muncitori sârbi şi ruşi cari însă nu lucrează ni
mic, primesc bani delà guvernul rusesc pentfti 
a se interesa amănunţit de afacerile publice 
din Ungaria, îndeosebi de mişcările militare spre 
care scop călătoresc prin provincie. — Veştile 
astea allé ziarelor ungureşti par a fi scoase din 
fantasie goală, şi-ţi dau impresia că în lipsa 
unui alt luciu scriitorii unguri de gazete înfier
bântă capetele consângenilor cu ură contra 
Sârbilor, Ruşilor etc. 

Mare incendiu în Newyork. In dimineaţa zi
lei de ieri în Newyork s'a iscat un îngrozitor 
foc în mai multe puncte ale oraşului. Mai mulţi 
de 50 de oameni au fost grav vulneraţi. Pagu
bele cauzate trec suma de 10 milioane de dolari, 
îndeosebi au trebuit să îndure ravagiile acestui 
incendiu Italienii, Ruşii şi Qrecii stabiliţi in ma
rele oraş american. 

% Cea mai ieftină sursă de cumpărat sti
clării, porţelănărie, lampe şi obiecte artistice 
de lux. Cadre pentru tablouri se execută cu 
preţuri foarte moderate şi prompt. Fischer 
Mór, Arad, bulev. Andrăssy Nr. 25 . Telefon 
prin oraş şi comitat 568. (Fi 1135) 

Bibliografie. 
înştiinţare. Din monumentala operă 

preistorică" (un volum în 8° mare, cu 1152 pa
gini şi riumêroase ilnstraiţiuni) de regretatul Ni
colae Densuşiânu, ou O prefaţă de 114 pagini, 
scrisă de dl ÍDr. C. í. lístrátí, SC află spre vân
zare uri număr de exemplare în depozitul „A-
sociaţRinii pen'trfi IHeratura română şi cultura 
poporului român". Preţui narai exemplar trimis 
franco; este 30 (treizeci) coroane, Ceice doresc 
să-şi procure această lucrare monumentală, ai 
cărei venit, după acoperirea cheltuielilor de ti
par, va cădea în beneficiul „Asociaţiunei", să 
binevoiască a se adresa oficiului de casă al „A-
sotiaţiunii" (Sibiiu, Str. Şaguna, Nr. ê) , Sibiiu, 
7 Iunie n. 1913. Biroul „Asociatiunii"\ 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 
Ioan Coman, Sitabuzăului. Am primit 8 cor. în abo

nament până la finea anului c. 

Redactor responsabil; Constantin Sava. 

MHMSi 

I M a g y J e n ő , 
I speeiallgt peatru dinţi artificiali fără pod 
1 C L U J - K O L O Z S V Á R 

(La capătul străzii Jókai, în casa proprie.) 
Pune dinţi şi eu pläüri în rate fa-

I Torabile,^ 

* Ordinează ziua întreagă, 

I 

Caut un candidat de advocat 
cu praxă. 

Intrare în 1 Iulie a. c. 

Po 1183 
Dr. Ioan Pop, adv. 

Alba-Ialia. 

Caut 

un c a n d i d a t de a d v o c a t 
cu praxă bnnă, cu aplicare momentană. 

Cohalm (Kőhalom). 

Dr. George Brimba. 
advocat. (Di 1170) 

întreprindere mare din Brăila (România) 

caută m corespondent sau corespondentă 
care 8ă cunoască limbile ungară, română 
şi eventual germană. Ofertele cu referinţe 
şi pretenţiuni se vor adresa sub „Antrepriză 
Brăila" la administraţia z aiului. Ma 1181 

O LITOGRAFIE ŞI O TIPOGRAFIE 

complet aranjate, în stare bună, 

sunt îndată de vânzare pe un preţ 

convenabil.^ 

lnformatlunl: Ia administraţie. 
(Pa 1174) \ 

DIAMANT FERENCZ 

electrician, magazin de candelabre Arad, str, 

Deák-Ferencz nr. 7. V s (Di 3 3 6 — 4 1 ) . 

H U S T 
In contra tusei, răguşelei şi ca
tarului nu e nimic mai bau decât 

î 3 Bomboanele Réthy. s 
s La cumpărare să grijim cerînd anume fa-
§ bricateie Réthy, deoarece sunt emulte imi
taţ i i nereuşite. ~- Originalul are pe cutie 

cuvântul >RÉTHY«. — 0 cut ie 60 fii. 0 cut ie 
mare 1 cor . Se capătă în orl-ce prăvălie. 
Se primiţi numai cele cu marca >RÉTHY«. 

^ (H 301-100) | b 
JL C U T I E 

ou 200 hârtii de scrisori, de pânză, şi 
plicuri cu căptuşeală de hârtie satinată 

3 C O R O Ä O N E 
De vânzare la librăria şi papetăria 

P I C H L E R SANDOB 
ARAD, piaţa Szabadság, nz. 1. j | 

fîflîffil 

Moşie de arândat. 
Biserica Si . Nicolae din Braşov, dă 

rândă pe 9 (nouă) ani consecutivi, începâti 
23 Aprilie vechi 1914; 

Moşii Cacalechii vechi e 
Reda Barbului sau „Sudiţii" 

din plasa Câmpului, Judeţul Bozen, Roii 
prin licitare publică verbală, admise fiind I 
fertele închise. Licitarea se va Unea Dumi\ 
in 16 Iunie vechi 1913 la 11 ore a. tn, în sa 
şedinţe a Comitetului parohial delà biserià\ 
Nicolae din Braşov. Oiertele închise, \m 
de o garantie provizorie în sumă de Leii 
(cinci mii lei), se vor trimite la adresa 
dentului Dr. Vasile Saftu, protopop, pâra] 
preziua licitării, sau i-se vor preda în salf 
şedinţe, înainte de începerea licitării. La ceB 

trimitem condiţiile de licitare. Co. 

C o m . par . d e l à B i se r i ca r o m . or t . r as . S f . N fco lae din l ] 

Dr. Vasilie Saftu, protopop, 
prezident. 

Ioan Priscu, paroh, 
secretar. Co 

\ 

Braun Antal 
primul fabricant de instrumente mu 

zicale In Ungaria-de-sud 

TIMIŞOARA-CETATE (Temesrál 
BelTá'ros), str. Prinz Engen nr. 1^ 

(Casa proprie). , 
Cel mai mare, mal 
ieftin şi mai renul 
mit magazin de in
strumente muzicali 
în Ungaria-de-sud 
Mare depozit di 
violini, cimbale ci 

& tonuri curate şi pu 
ternice, —fabricaţi 

proprii, precum şi instrumente de metal, d< 
lemn, de suflat, — cu arcuş şi instrumente d< 
lovit. Specialist în executarea instrumentelor 
cu arcuş şi de metal şi reparator pentn 
tromboane acustice. Se garantează pentru to
nuri curate şi puternice ! Expedează instrumente 
muzicale pentru orhestre, cu preţuri foarte 
moderate. Mare asortiment de achizite muzi
cale. 

Reparaturile se execută prompt şi con-
ştiinţios, pe lângă garantă. Catalog ilustrat 
gratis şi franco. (Ba 178) 

A. S l e p á k , 
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 41.: si 

giuvaergiu şi ceasornicar 

Mare asortiment in ceasuri de buzunar de 
aur, argint şi nickel, în ceasuri de părete. 
Oiuvaericale fine, cu briliante, obiecte de lux 
In argint şi articole optice. In atelierul meu 
se reparează ca nouă, lucrurile vechi, anume 
giuvaericale şi ceasuri, pe lângă garanţi. 
Preţuri sol ide! — Serviciu prompt! 
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E X E 
CAROL ORENDI junior, 

orologier şi aurar. 
ATELIER DE REPARAT OROLOAGE ŞI BIJUTERII 

NAGYVÁRAD, Teleki utcza 24. 

Reparaturi speciale de oroloage şi bijuterii, pe 
lângă garantă. Atelier pro văzut cu cele mei mo
dern» maşini. Ţine în depozit toate părţile con-
"iitative existente de oroloage. Asigurarea oro-
ioagelor şi a sticlelor delà oroloage contra spar

gerii. Reparaturi de oroloage de precisiue. 
Preţuri ieftine. Lucrare escelentă. 

S A N A T O R I U L — „ S A N I T A S " 
INSTITUTUL Şl CĂMINUL FiZICO-DIETETIC 

in Y E R S E O Z ( Y Â R Ş E Ţ ) . Ungaria de sud. 
Medic dirigente: Dr. L. MÉHES. 

o 
o 

c/5 

Sanatoriul este construit după modelul sanatoriilor 
modeme din străinătate. Cură individuală după sistemul 
Dr. Lahmann. Băi de lumină electrică, băi de aer şi 
soare, toate metoadele de întrebuinţare a apeî, băi 
medicinale. Cure dietetice, cură de struguri. Institutul 

jj se află la poalele dealurilor, este provăzut cu parc şi 
I colibe aeriene şi este deschis tot anul. La dorinţă se 
I trimit prospecte. Sezonul principal Mai—Octomvrie. 
! - I P H E T U K I AI O O ÎS, K A T H . -

jo 548 N UM AI IN INTERßSUL 
ACELOR FUMĂTORI 

cari din considerare la sănătatea 
lor nu le pare rău să cheltuiască 
zilnic câte 1—2 fileri mai mult: 

„Clubspecialité" 
120 foiţe 20 fii 

70 „ 12 „ 
1 cutie (100) tuburi 70 „ 

La sfatul medicilor tuburile şi foi
ţele sunt libere de bronz şi culoare si 
neunsuroase (sunt libere de aşanumitut 
jAmbre'*), dar pe fiecare foiţă şi tub se 
găseşte presată marca de scutire şi iscăli
tura fabricantului — „MOND IAN O". 
DEPOZIT PRINCIPAL: In tutungeria reg. 
— ung. de specialităţi de tutun şi ţigări. — 

'fi SCHWALB ADOLF fia VILMOS 
tinichigiu şl mier. 

V I I . V e r a s e t & y - v u 8 . 
(Colţul străzii Murányi) 

Pregateşte totfelul de lucrări de tinchigiu, articole pentru bu
cătărie şi gospodărie, uneltei 
pentru miere. Fabricate de spe-l 
oialitate : măsuri de litru din 
tinichea albă ori nickel, cane 
pentru olei, lack oii petroleu, 
facle, lămpi de carbid şi alte 

artioole tecknioe. 
Cassete p e n t r u bani. 
Catalog trimit gratuit şi 

franco. 

100.000 coroane 
câştig principal pentru o promesă extră
dată pe o notă de câştig cu hipotecă. 

P r e ţ u l 4 c o r o a n e . 
De vânzare la banca şi tutungheria lui 
G O L D S G H M Z D T S Á N D O R . 

Go 1187 

Fabrica nouă de 
O R O L O A G E D E TURN 

Szánthó Gyula 
Nagyvárad, Damjanics-u. 30. 

fabricant de oroloage pentru turnuri 

(Casa proprie). 
Recomandă introducerea admirabilelor oro

loage de aramă, cari trebuiesc trase tot la 2 
zile odată, pentru biserici, palate, primării, fa
brice şi casărmi. Se pregătesc oroloage pentru 
preturi convenabile, garanţie pe mai mulţi ani. 
Repararea oroloagelor de turn se execută cu 
mlnititate. Sa 88 

•AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA« 

l P ă l i p t n i s i i si pentru i e \ 
maJ ieftin se pot cumpăra delà 

lagaziniil Fabricei de pălării • 

4 mal ieftin se pot cumpăra delà • 

^ în ARAD, strada Forray, (Palatul cont Hunyadi). £ 
«4 - ^ 
4 Preţuri fixe de fabrică! • 
^ Străformări moderne se execută prompt. • 

Ha 1136 

• Y Y Y Y Y Y Y Y f Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Yi • 

Dacă suferi în 
dureri de stomac! 

Fără durere fn timpul cel mai scurt şi on siguranţă, chiar şi In oele 
mai neglijate cazuri, foloseşte 

„ L A X A " (purgat ivu l de f iere) b A S q B < 

oare ourăţeşte stomacul şi intestinele de toate materiile nefolositoare cari 
sunt lipite de ele şi prin aoeasta împiedecă incuierile şi toate morburile 
ce ar proveni din aceste, ş. a. : durere de cap, sgâreiuri, arsuri, apăsare 
de stomac, iritare de vomare, greaţă, râgăieli etc. 

O sticlă oostă 50 fii., 6 sticle deodată 250 fii., 12 stiole 5 coroane. 
Efectul purgativei de fiere „LAXA" va fi permanentă dacă deodată 

ou ea folosim 

„Regenolul" ba l sam de s t o m a c e a n d ' S r 

„REGENOLUL", această esenţă de stomac vindecă orice soin de morburi 
de stomac şi intestine precum şi durerea de cap, curgerea (năpădirea) de 
sânge, curăţă sângele şi face apetit în gradul superlativ, In cazuri de co-
lioă şi iritaţie de vomare în timpul cel mai scurt are efeot. 

O sticlă ou îndrumările de lipsă costă l -20 fileri. 
Originalul .LAXA" şi „REGENOLOL" se poate afla la preparatorul 

original : 

S Á N D O R Z O L T Á N 
farmacist în Erdó'szentgyörgy (Ardeal). 

Fiecare sticlă e provăzuta cu Tigneta „ÎNGERUL" 
la ce e de recomandat să fie cu atenţiune! 

(Sa 572—) 
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R A L I K A D A M 
F R Í M Ü L A T E L I E R D E A S C U Ţ I T , N I C H E L A T Şl R E P A R A T 

SEGIGHEREGUL-MARE (KAGYBEGSKEREK), 
I U Z A - T È R , CASA DTJNGYERSZKY 

PENTRU ASCUŢIREA INEXCEPŢIO-
N A BILA A INSTRUMENTELOR MEDI
CALE. A IÎRICIURILOR SI FOARFE
CI),OK PENTRU BĂRBIERI, tiA-
:: ItANTEZ. : : 

IN BOfiATUL MEU MAGAZIN SUNT 
DE VÂNZARE TOTFELUL DE CUŢITE 
F.NfiLEZE, SlEIHENE si SÖLLINGEN, 
FOARFECE, MASINI PENTTU TĂIA
TUL PÂRULUI PRECUM SI TOT
FELUL DE RECHIZITE PENTRU 
: : BĂRBIERI SI FRIZERI. : : 

A COMANDA DE 6 BUCÂŢI, I SE DÁ GRATIS. 

Ra 8 4 2 - 1 5 

Volţi si faceţi economie de bani la comenzile de haine ? 
Comandaţi haine la atelierul de croitorie 
— pentru domni a lui — 

I l ie Nişnlescu 
L U G O J , s t r a d a T i m i ş o r i i n - r u l 2 8 . 

iJnde se pregătesc cele mai moderne haine 
rentra bărbaţi şi băieţi, tot felul de costume, 
pardesiuri, paltoane, şi a. m. din cele mai 
bune stofe englezeşti cu preţuri moderate. 

PENTRU ARANJAMENTE Şl LUCRURI BISERICEŞTI, 

dacă voiţ i să cumpă
ra ţ i , cereţi p r e f e r a t 
delà fabrica de in
dustrie art ist ică bise

ricească a f i rme i 

ÏBANITS é s TAUSCH Wa 1013 üjYidék, 

MOTOR- ES GÉPGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

BIROU: TL str. Pcdmaniczky 
mol 61. 

TELEFON: 85—29. 
FABRICA: V., str. Váizi 86. 
TELEFON: 1 7 5 - 1 6 . 

E X E C U T Ă : 
aranjamente, reparări si în
grijiri, MOTOARE cn benzină, 
oleu brut, absorbitoare d» 
gaz şi gaz în scopuri indu
striale si esoDomicc. 

Reparări de naş ia l , ferm-
minare, cu autogen, lu
crări de strungarii, trans
misiuni, aranjament pen
tru muri, pumpe, maşini 
e c o n o m i c e şl aranja
mente electrice, reparări 
de antomobUe, s u i n i i 
pentru mnşiui, basenuri 
pentru apa şi orice lu
crări în această branşă. 

DEPOZIT PERMANENT 
DE AUTOMOBILE NOUI 
SI UZATE 

Mo 611 

Hlob i l J á n o s 
Prlmnl Institut ca putere 
electrică în Lugoj pentru 
văpsirea stofelor, curăţirea 
chimică a îmbrăcămintelor 
— şi spălarea cu aburi — 

LUGOJ, str. Bisericii t>. 
TELEFON : 218. 

IVimeşte totfelul de comande pentru văpsirea şi curăţirea hainelor 
di? bărbaţi, dame şi copii; precum şi spălarea gulerilor, manşetelor, 
perdelelor şi călcarea lor pe lângă preţuri ieftine. Comandele din 
p ovincie se execută prompt şi conştiinţios. (Ho 534—30) 

a 

Mobile în t o a t e s t i l u r i l e * 
cea mai solidă executare modeme 

pe lângă g a r a n t ă recomandă 

E M I L P E T R U Ţ I U 
f ab r i că de mob i l e = 

— TWtofon v . 47 o» legatară în întreg, comitatul. — 

S I B I I U 
Satzgasse n - ru l 37. 
Expoziţie de mobilă 
sHÂic deschisă, fára 

silă de comparare . 

P ISA—69 

I 

f o t o g - j r a f * 
MEDIAŞ (Medgyes), Markspîatz No 14, 
Erzsébetváros — strada Elisabet No 14. 

Pregăteşte fotograftle cele mal modeme, 
măriri de fotografii familiare, grupuri 
şi tablouri după orice fotografie veche, cu 
preţurile cele mai ieftine. Execut cărţi poştale 
cu fotografii, fotografii pe porţelan pe pietrii 
monumentale, după orice fotografii. Coman
dele din provincie execută prompt şi 
conştimţios. (G 466) 

K u t s e r a . I s t v á n 

JSäJttlW ier. 

i n s t a l a t o r d i e m o p l 
SZABADKA, 

Vesselényi-u. nr. 667. 
Execută şi instalează aranjamente com
plecte de mori şi fabrice in provincie. 
Face planuri singur ori după model, con
struieşte maşini p. mori si p. fabrici 
struieşte maşini p. mori şi p. fabrici 
precum şi ciururi p. bucate, elevatoare, 
curaţitoare, de arpăcaşi şi site p. alcalin; 
stràformea à, dupa plan propriu sau 
modela, prompt şi conştinţios, mori şi 
fa lirici. Magazin pernarnent de modele 
pmtrn lucrări de orice branşă. Planari şi 
prospecte gratis. Pentru comande în provin
cie merg la faţa locului pe cheltuiala proprie. 
Telefon 2 7 9 (Pu 8 4 8 - 3 9 ) 
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Ifewt&fi Ae g'feeto de itoitntnă.. 
Ghete de prima ca
litate, cu marca Sa
lamander, i pentru 
domni şi doamne/ 

BO şi 2 0 - 5 0 . 
Magazin special WEINBERGER JAtfOS 

ARAD TIMIŞOARA 
tata. Afllr&sy ir. 20 (Twwsîar) G»t»*«-S«(îaf»s5 iltapäi-N. ir. 13., 

Orendi C. & Feiri W. 

procovăţuri, port 
0 - 9 

Atelier de curelàrle, 
şelărle şl coferărle 

(odinioară Societatea curelarilor) 

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U , Heltaiier-gasse 45, 
Magazin bogat în articole pentru curăţat, călărit, 
vânat, sport şi voiaj, poclăzi şi 
monee şi bretele solide şi alte 
articole de galanterie pe lângă 
preţurile cele mai moderate. 
Curele de maşini, curele 
de cusut şi legat Sky 
(vârzobi), permanent în depozit. 
Toate articolele din branşele nu
mite şi reparatura lor se exe
cută prompt şi ieftin. Liste de 
preturi la cerere se trimit franco. 

Comandele prin poţtă se efeptuesc 
prompt sl conştienţlos. 

3) 4 - 4 0 ) 

se pot cumpăra cele mai 

Uţâ  Jĵ  "̂ţ 
* 5Ä Gustav Schmidt, 

bune şi elegante 

S I B I I U P i a ţ a - m a r e 
în palatal B o d e n k r « d i t 

•e pot afla noutăţile cele 
nai moderne 

Eâ n-t o u t-o a s 
p l o i o r o 

pentru d a n a şi b ă r b a ţ i 
in executare perfecta fi 
estetică, de calitatea cea 
mai bună C i l ] » ! » « -
ţ u x > i l a o « 1 • » 

B 1 B H B B 

Mierzinsky Ferencz 
atelier,' fotegrt<«ic 

TIMIŞOARA-FABR1CA, buev. Andrássy nr. 12. 
Lucrări fotografice exce
lente, înmărlrl în ae-
varel platină, oleu şi 
argint bronz după ori
care tablou. Specialităţi: 
fotografii de copii şi 
grupuri, precum şi tot
felul de lucrări în aceasta 
branşă, cu preţuri foarte 
moderate, execuţie ele
gantă. Seara fotografieri 

la lumină electrică. 
Telefon 13—41. 

M • H B B H m 

P o s t 

Banca generală de asigurare 
Sibiii—Nagyszeben. 

töt prtaa buci ds isifinri rosleusci, înfiinţaţi di institutele financiare (lineiii) riiâu dia Traisniaiia ţl liifaria. 
P R E Z I D E N T U L D I R E C Ţ I U N I I ; 

PAJRTSM1J €0SMA, P I B . E X E C U T I V A L „ A L B I N E I * Ş I P R E Z I D E N T U L „ S O L I D A R I T Ă Ţ I I * . 

D a j M A n W i l i DFL FITIFFLURARA^
 i u o e tot i e l u l de asigurări, ca asigurări o o a t r a fooulal şi aaicmrări M a p r a jrlaţli 

ffBfiW»! P R N H A L A u i SdlflH m 9 in toate oombinaţionile, Mai departe mijloceşte: asigurări oa&fra spargecitor, «ea tra 
MaHwtalag a l a a a t r a gri&dtaeä. 

Tuli a c t s N aspriri „Basca f t a i r a l l d i asliorari" Ii faci li ciidlţlunlto e t l t ml faraaMir 

Adgararih n şei f a c * prin orice banei românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societaţfi. — Prospecta, ta
rife şi l a i w i a ţ i n r . l m da» gratia fi imediat — Persoanele cunoscute ea aovizitori bani fij ea! lesătari — pot fi primite 

oricând în serviciul societăţi'{ 

„ B a n c a g e s e r a l à D E A S I G U R A R E * D I ^ I N F O R M A Ţ I U N I G R A T U I T E I N O R I C E A F A C E R I D E A S I G U R A R E 

fltor* A e o M M r e e ă A E E I T E A F A C E R I S U N T F Ă C U T E LA E A S A U LA ALTĂ S O C I E T A T E D E A S I G U R A R E . 

Cel imteresaţi să se adreseze ea încredere Ia: 

1 U n M M Ű N O R A L Ă Atx o c Í o t i m t u " DIRECŢIUNEA: S I B I I U — N A G Y S Ö A S H (CASA «ALMOIA*), „mnca generala ae asigurare a g e n t u r a principala p e n t r u c o m i t a t u l ÏÏUSTVË-
KÉa, C8AIAB, B I M S , TIMIŞ, TOMOHTAL, G ABA Ş-bE TERIN A p a d a t r . Jozsefföherceg ar . 1 G*ngă Bănea »Yfetork*. 
(B»Na- IM) Telefon ar. 860 

iß 
s 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

55 CONCORDIA 
TELEFON 

NR. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
• I waL am wm WÊÊW 

STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL l|a. 

\ « V A / 

Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini detăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mâi mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până la cele mai fine. 

TELEFON 
NR. 750. 

Preturi 
moderate. 

TIPARUL' TIPOGRAFIEI „ C O N C O R D I A " fcpïïï 


